

---

---

Т. Р. РУДИ

**Житие Кирилла Сунарецкого**  
(публикация текста)

Житие Кирилла Сунарецкого (Сунского, Виданского), основателя и строителя Виданской пустыни, представляет собой один из ярких памятников выговской литературной школы и богатейший источник сведений по истории раннего старообрядчества.<sup>1</sup> Будучи введено в научный оборот в конце XIX столетия,<sup>2</sup> оно долгое время не привлекало к себе достаточно внимания ученых<sup>3</sup> — и лишь спустя три четверти века стало предметом специального рассмотрения в работе Натальи Владимировны Поньрко, опубликованной в 1974 г. в 29-м томе ТОДРЛ.<sup>4</sup> Обратившись к Кирилло-Епифаниевскому агиографическому циклу (Житие Кирилла традиционно переписывается в сборниках в комплексе с особой, выговской, редакцией Жития Епифания), исследовательница подробно рассмотрела его литературную историю, включая вопросы авторства и редактирования, датировки и источников. Тем самым в активное научное обращение были введены два важнейших памятника выговской литературной школы, продолжившей в XVIII в. традиции русской средневековой книжности.<sup>5</sup>

---

<sup>1</sup> См. о нем: *Поньрко Н. В.* Житие Кирилла Сунарецкого (или Виданского) // *Словарь книжников*. Вып. 3, ч. 1. С. 366–368.

<sup>2</sup> *Смирнов П. С.* Внутренние вопросы в расколе в XVII веке: Исследование из начальной истории раскола по вновь открытым памятникам, изданным и рукописным. СПб., 1898. С. VII, VIII, XIII, XVI, XXI, XXIV, CVIII, CXVII–CIX. 160, 050.

<sup>3</sup> Можно назвать лишь работы В. Г. Дружинина, в которых Житию Кирилла было уделено специальное внимание: *Дружинин В. Г.* 1) Писания русских старообрядцев. СПб., 1912. С. 180 (перечень списков); 2) Несколько автографов писателей старообрядцев. СПб., 1915. С. 9–10. См. также краткое упоминание памятника в кн.: *Робинсон А. Н.* Жизнеописание Аввакума и Епифания. М., 1963. С. 116; и др.

<sup>4</sup> *Поньрко Н. В.* Кирилло-Епифаниевский житийный цикл и житийная традиция в выговской старообрядческой литературе // *ТОДРЛ*. Л., 1974. Т. 29. С. 154–169.

<sup>5</sup> Из работ последнего времени, в той или иной форме упоминающих Кирилла Сунарецкого или обращающихся к его Житию, назовем следующие: *Юхименко Е. М.* 1) Выговская старообрядческая пустынь: Духовная жизнь и литература / *Науч. ред. Н. В. Поньрко*. М., 2002. Т. 1. С. 17, 25, 196, 197, 200–202, 389, 460 (*Studia historica*); 2) Старообрядческая книжность и проблема реконструкции древнерусского литературного обихода // *ТОДРЛ*. СПб., 2003. Т. 54. С. 231–237; 3) Литературное наследие

Вместе тем, приходится констатировать, что и сегодня, спустя 40 лет после выхода в свет статьи Н. В. Поньрко, оба жития — Кирилла и Епифания — остаются неизданными. Осознавая тематическое и историко-литературное двуединство выговского житийного цикла,<sup>6</sup> мы, тем не менее, сочли возможным начать его публикацию с издания текста одного из входящих в него памятников — Жития Кирилла Сунарецкого (обычно предшествующего в рукописях Житию Епифания). Такое решение может быть оправдано тем обстоятельством, что, по справедливому замечанию Н. В. Поньрко, «в выгорецком диптихе каждая из частей — самодовлеющее целое, завершенное в себе житие, вполне способное вести самостоятельное существование».<sup>7</sup>

\* \* \*

Житие Кирилла Сунарецкого публикуется по наиболее раннему из известных сегодня списков памятника, содержащему обширную редакторскую правку: БАН, собр. В. Г. Дружинина, № 999, л. 2—70 (сборник, 30-е гг. XVIII в.; далее — Д).<sup>8</sup> Исследователи считают этот список авторским.<sup>9</sup> Не-

---

Выговского старообрядческого общежителства / Науч. ред. Н. В. Поньрко. М., 2008. Т. 1. С. 21, 62, 485, 491, 556; Т. 2. С. 199, 436 (Studia historica); 4) Почитание протопопы Аввакума в Выговской пустыни // Старообрядчество в России (XVII—XX вв.) / Отв. ред., сост. Е. М. Юхименко. М., 2013. Вып. 5. С. 233—234 (Studia historica); 5) Кирилл Сунарецкий (Сунский, Виданский) // Православная энциклопедия. М., 2014. Т. 34. С. 622 (см. здесь более подробную библиографию); *Старицын А. Н.* Реалии и реальные герои Кирилло-Епифаниевского житийного цикла // Рябининские чтения-2011: Материалы VI науч. конф. по изучению и актуализации культурного наследия Русского Севера. Петрозаводск, 2011. С. 458—461; *Пигин А. В.* К вопросу о старообрядческом почитании святых Обонежья (Корнилий Палеостровский и Диодор Юрьегорский) // Старообрядчество в России (XVII—XX вв.). С. 251—269; и др.

<sup>6</sup> См. об этом: *Поньрко Н. В.* Кирилло-Епифаниевский житийный цикл и житийная традиция в выговской старообрядческой литературе. С. 168.

<sup>7</sup> Там же. С. 169.

<sup>8</sup> Поскольку список БАН, собр. В. Г. Дружинина, № 999 представляет собой, по сути, черновую рукопись, содержащую объемную редакторскую правку, при публикации мы отмечаем лишь наиболее значимые из имеющихся в нем случаев редактирования текста памятника.

<sup>9</sup> См. об этом: *Дружинин В. Г.* Несколько автографов писателей старообрядцев. С. 10; *Поньрко Н. В.* Кирилло-Епифаниевский житийный цикл и житийная традиция в выговской старообрядческой литературе. С. 161. Отметим, что на титульном листе рукописи (л. 1) читается карандашная запись почерком В. Г. Дружинина: «Ж<итие> Кирилла правлено И. Филиповымъ. Ж<итие> Епифания тоже». По замечанию Е. М. Юхименко, Житие Кирилла Сунарецкого относится к тем памятникам, над которыми на Выгу работал коллектив книжников во главе с настоятелем Иваном Филиповым, однако большинству из этих сочинений «выговская традиция усвоила статус анонимных» (см.: *Юхименко Е. М.* Старообрядческая книжность и проблема реконструкции древнерусского литературного обихода. С. 237). По наблюдениям исследовательницы, список Жития Кирилла в дружининском сборнике был создан группой выговских книжников: Гавриилом Максимовым (основной текст), Алексеем Иродионовым (первоначальная правка) и Иваном Филиповым (окончательная редактура). Образцы их почерков см. в Каталоге автографов выговских писателей и книжников: *Юхименко Е. М.* Выговская старообрядческая пустынь: Духовная жизнь и литература. Т. 2. С. 198—363. Табл. 24—30. Приношу Е. М. Юхименко сердечную благодарность за консультации.

обходимые исправления (выделяются курсивом) внесены в текст Жития по списку РНБ, Q. I.1062, л. 57—157 об. (сборник, 1-я четверть XIX в.), в котором была учтена редактура дружининского списка (далее — Q).

л. 2

**ЖИТИЕ И ПОДВИЗИ БЛАЖЕННАГО ИНОКА КИРИЛА,  
ПЕРВАГО ВЫГОРЪЦКАГО ПУСТЫННОЖИТЕЛЯ,  
СОЗДАВШАГО ПРЕЖДЕ ОБИТЕЛЬ ПРИ РЕЦЪ СУНЪ,  
НА ОСТРОВУ ВИНДАНСКОМЪ, ВО ОЛОНЕЦКИХ ПРЕДЪЛЪХЪ**

Праведникъ аще постигнетъ скончатися, в покои будетъ. Похваляему праведнику, веселятся людие. Множайше же веселие и прибытокъ — еже святымъ похваление приносить, полезно бо се и зѣло успѣшно. Похвала святыхъ обыче на самого Бога восходити и превозноситься, и в лѣпоту — не яко они таковая требующе, но яко Богу хотяшу прославити угодники своя, якоже глаголетъ в святомъ Евангелии: «Прославляющаго Мя прославлю. И всякъ, иже исповѣсть Мя предъ человеки, исповѣмъ его и Азъ предъ Отцемъ Моимъ Небеснымъ».

л. 2 об.

И сихъ убо смотря и азъ, воспалихся желаниемъ сердца: понуждаетъ мя любовь отеческая, подвизаетъ мя к бесѣдѣ, дабы написати, от многа времени желая, от жития Христова подражателя, дивнаго пустынножителя, блаженнаго отца, но возбраняетъ недостойность мое и грубость, понеже имѣя разумъ несовершенъ и всякого невѣжества исполненъ, не учень грамматическаго и риторическаго разума и ни единого дѣла стяжахъ ко исправлению. И свою не//мощь смотря недостижну и великому исправлению онаго старца взирая, аки безгласенъ и бездѣленъ, въ недоумѣнии и ужаси бывъ, не обрѣтая словесъ потребныхъ, подобныхъ дѣянию его, како могу азъ, бѣдный, в нынѣшнее послѣднее время такого отца житие списати, и неисчетныя труды его сказати, и дѣяния того и подвиги послушателемъ слышанна вся сотворити? Немошно есть малой лодейцы велико и тяжко бремя налагаемо понести, сице и превосходитъ нашу немощь и умъ подлежащая бесѣда.

Много о семъ мятохся и размышляхъ в себѣ, угодно ли се будетъ Богу и угоднику Его пустынножителю отцу Кирилу. Но обаче молимся всемилостивому всесилному Богу и Пречистѣй Его Матери, Пресвятѣй Богородицы, яко да вразумитъ и помилует мене, грубаго и неразумнаго, яко да подастъ слово мнѣ во отверзение устъ моихъ — не моего ради недостойнства, но молитвъ ради таковаго старца. И самого того призываю Кирила на помощь и соосѣняющую его благодать духовную, яко да поспѣшникъ ми будетъ и слову пособникъ.

л. 3

Не похвалы ради старца сия дерзнухъ писати, но себѣ на утѣшение и умиление души своея и читающимъ и слушающимъ на ползу. Аще бо мужа свята житие спи//сано будетъ, то от того полза велика есть и утѣшение вкупѣ списателемъ, и сказателемъ, и послушателемъ. И сие кто слышавъ, <sup>а</sup>негли и <sup>а</sup>поревнуетъ вслѣдъ жития его ходити и от сего прииметь ползу. Пишетъ же великий Василий: «Буди ревнитель право живущимъ и сихъ жития и дѣяния пиши на сердцѣ своемъ».

<sup>а-а</sup> Вписано в ркп. над строкой.

Видь, яко велить жития святыхъ писати не токмо на хартияхъ, но и на своемъ сердцѣ ползы ради, а не скривати и не таити. Тайну цареву добро есть таити, а дѣла Божия проповѣдати преславно. Аще бо и не писано будетъ старцево житие, никакоже сие вредить старца,<sup>б</sup> еже не получитьи ему от насъ воспоминания. Ихъже бо имена на небесѣхъ Богъ написа — симъ никакая же потреба, еже от человекъ требовати писания и воспоминания. Но мы сами от сего не ползуемся, оставляющи<sup>в</sup> толику ползу, и того ради, сия вся собравше, начинаемъ писати, да яко прочии, иже не суть видѣли старца, да и тии почтуть и поревнують старцовой добродѣтели и его житию. Блажени бо, рече, не видѣвшии, а вѣровавшии.

Онъ бо, добрый старецъ, чюдный стратотерпецъ, без лѣности повсегда добрымъ подвигомъ подвизашеся, николиже облѣнися. Мы же не токмо са//ми не подвизаемся, но и того готовыхъ чюжихъ трудовъ, еже в житии его, лѣнимся возвѣстити писаниемъ и послушателемъ слышанна сия сотворити, да незабвенна будутъ толика исправления его. Но боюся, усумняся, прикоснутися повѣсти, не смѣю и недоумѣю, како бы сотворити начатокъ первие подписанию, яко выше силы моя дѣла бысть. Но обаче надѣюся на милосердаго Бога и на блаженнаго старца молитву, прошу милости и благодати от Него, и дара слову, и разума, и памяти. Творить бо Богъ елико хощетъ <sup>г</sup>и можетъ, <sup>г</sup>иже могий даровати слѣпымъ прозрѣние, хромымъ хождение, и глухимъ слышание, и нѣмымъ проглаголаніе. Сице можетъ и мое омрачение просвѣтити, и неразуміе вразумити, и недоумѣнію умѣніе подати, да убо о имени Господа нашего Исуса Христа, рекшаго: «Без Мене не можете творити ничтоже», — сего Господа Бога и Спаса помощника на помощь призываю, той бо есть Богъ нашъ великодатель, несмысленнымъ наказатель, дая умѣніе неумѣющимъ, на ползу просящимъ по силѣ нашей.

И послѣ старца Кирила сходу с монастыря Кириловой пустыни (тако оной монастырь называшеся) быхъ азъ, недостойнный, во ономъ монастырѣ при присланномъ игумене с // Великаго Новаграда Ефреме и при оставшихся от оного Кирила старцахъ, во оной обители живущихъ, — Иаковѣ Лукичеве с товарищы, хотя тогда уже и от благочестия неволею в новину приклоншихся, токмо еще чинъ и уставъ оного старца Кирила держащихъ, — видѣхъ ихъ чюдное смирение и дивное послушание з безмолвиемъ, вся по чину на моление всѣхъ сходящихся во едину церковь по вся дни и на единой трапезѣ ядущихъ з безмолвиемъ, токмо единъ чтець посредѣ столовой жертвеникѣ читаше; и на трудѣхъ вся со смиреніемъ хожду, и другъ ко другу совопрошающеся и повелѣвающе, вся службы еще по чину добрѣ устроены храняще.

И бесѣдовахъ со оставшими старцы, и совопрошахъ ихъ о старцѣ Кирилѣ и о житии его. Они же мнѣ со слезами начаша сказати, поминающе оного старца учение и житие, и труды его, и подвиги, и з бѣсы борение и показующе и кѣлию его и прочихъ иноковъ, соловецкихъ выходцевъ, Епифанія и Варлаама, гдѣ оной Варлаамъ и погребень, како они пожиша пре-

<sup>б</sup> В ркп. в основном тексте вместо старца гтается того, при этом на правом поле листа с помощью редакторского знака осуществлена замена того на старца.

<sup>в</sup> Испр. по Q, в ркп. — оставляющю.

<sup>г</sup> Вставка на левом поле листа.

л. 4 об. же монастыря пустыннымъ житиемъ. И азъ видѣхъ и смотрѣхъ прилѣжно, еще ми в юномъ<sup>д</sup> // возрастѣ, почюдихся и прославихъ Бога. И послѣ того, в сей пустыни живушу ми, поминахъ. Видѣхъ оного старца в земли погребенна, и воспалихся к нему желаниемъ, и начахъ поминати оного старца, гдѣ когда что слышахъ. И писахъ на малые бумашки, что когда спомню, и помышляхъ, когда бы сие собрати во едину тетрадку, но сумняхся.<sup>е</sup>

И по времени видѣхъ книжицу малую писания руки дивнаго отца Соловецкия обители, и за благочестие пострадавшаго, и чуднаго во исповѣданнии о благочестии, и храбраго во страдании, в Пустозерскомъ острогѣ с прочими страдалцы, протопопомъ Аввакумом и с прочими, скончавшагося инока Епифанія, како с нимъ поживе, вышедъ ис Соловецкой обители, в пустыни на Суны-рѣкѣ. И от многихъ иныхъ достовѣрныхъ<sup>ж</sup> мужей слышавъ, како той старецъ Кириль в той пустыни поживе пустыннымъ жестокимъ житиемъ, и како ту обитель согради и церковь воздвиже Святыя Живоначалныя Троицы, и како братию собра, и како ревнуя по благочестии, и како избѣже изъ своя обители от гонителей, и како забѣже в сию в Выгорѣцкую пустыню, и како поживе // ту и скончася о Господѣ.

л. 5 И начахъ собирати вся писмена вкупѣ. Но писано все не вдругъ и не порядочно: первое послѣ, а послѣднее перво. И начахъ совокупляти воедино и розбирати по статиямъ, и написахъ в трехъ тетратехъ самую простою рѣчию. И начахъ о семъ помышляти, како сие в люди показати. Но помыслихъ отдать начисто переписать и приукрасити рѣчи пристойнѣ, и молихъ, и нудихъ нѣкотораго христороубца. Онъ же приимъ мое моление и преписа, а овыя рѣчи и приукраси добрѣ,<sup>з</sup> токмо еще вчерняв, и отдасть мнѣ, недостойному, пересмотрѣти. Азъ же прияхъ от его любезно, и рассмотрихъ, и прочтохъ, инныя статьи пространихъ, а инныя смалих, и написахъ в славу Святыя Живоначалныя Троицы, Отца и Сына и Святаго Духа, нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ. Аминь.

Но о семъ прошу прощения смотрившихъ, и читавшихъ, и всѣхъ христороубцевъ продолжения предословію.

### О отечествѣ и о родителехъ блаженнаго

л. 5 об. Есть убо во области Великаго Новаграда, в предѣлѣхъ же Олонецкомъ, близъ великаго // езера Онѣга, на западнѣй странѣ село нѣкоторое зѣло мало, именуемое Суна. В немъ же есть весь, нарицаемая Андреевъ Наволокъ, яже сего блаженнаго отрока родителіе живяста, от благочестивыхъ родителей христіанскою вѣрою цвѣтуща: отецъ его именемъ Ипатій, Васильевъ сынъ,<sup>и</sup> *матере же его имени не свѣмы.*<sup>и</sup> Живяста по закону благоугодно, имѣниемъ же и нужными потребами всякъ доволъ имуще.

<sup>д</sup> Далее в ркп. (на л. 4 об.) загеркнуто: младомъ.

<sup>е</sup> Далее загеркнуто: Но послѣ.

<sup>ж</sup> Испр., в ркп. ошиб. достовѣрныхъ.

<sup>з</sup> Слово в ркп. почти не читается, воспроизводим по Q.

<sup>и-и</sup> Воспроизводим по Q, в ркп. — мати его именемъ...; далее в строке оставлено место для одного слова, т. е. автор предполагал, что сможет выяснитъ и вписать имя матери Кирилла позднее, однако, очевидно, не смог этого осуществить.

### О рождении блаженнаго

В лѣто от создания мира 7116<sup>к</sup> (1608) родиста сего блаженнаго отрока и радовахуся о рождении его, яко благослови Богъ ложесна мужеска пола. И огласивше его иерейскою молитвою, и того руками породивше во святѣй купѣли святымъ крещениемъ, и Карпомъ именоваша.

Отрокъ же растяше, от самых пеленъ крѣпляшеса духомъ о Господѣ в страстѣ Божии и в наказании родителей своихъ присно. Дѣтскихъ же играний и губительныхъ глумлений и празднословия всегда бѣгаше, яко темнаго ада, и от бесѣдъ вредительныхъ и пустошныхъ, яко от смертнаго яда, поелику мощно, охраняшеса, и прилѣжаше паче кротости и смиренію и молчанію. От частыхъ же снѣдей весма укло//няшеса и посту паче внимаше, нежели <sup>л. 6</sup> игранию и частымъ снѣдемъ и пустошнымъ бесѣдамъ, якоже и прочіи отрочата в мирѣ прилѣжатъ. Но сей всегда яко дряхль хождаше, всегда соводворяшеса со старѣйшими, слушая и внимая полезныхъ, или самъ наединѣ в молчаніи пребываше. Яко <sup>л-</sup> и родителемъ чюдотиса его <sup>-л</sup> чюдному смиренію, и разуму, и кротости, и воздержанію в таковомъ еще дѣтскомъ возрастѣ. И помышляюще, и глаголюще другъ ко другу: «Что убо будетъ дѣтище се?» И радовахуся о семъ, и горяще к нему силнѣе любовію.

### <sup>м-</sup> О научении грамотѣ <sup>-м</sup>

Молчаніе и кротость стяжавшаго на путь спасенія наставляеть, самъ бо Господь рече: «На кого призрю? — развѣ на кроткаго, смиреннаго, и молчаливаго, и трепещущаго Моихъ словесъ».

Что же творить дивный всея твари Содѣтель? — Присаждаеть сердце его к любви Писанія, да, испытавъ е, обрящеть животь вѣчный. От теплоты мягкаго младенческаго сердца приступаетъ отрокъ к родителямъ своимъ, и рущѣ свои на выи тѣхъ воздвизаетъ, и тихо языкъ свой къ моленію со стыдѣніемъ отверзаетъ, кланяся и падая на родительскую ногу, просить благословенія учитися грамотѣ.

О, слѣпаго поселянскаго невѣжества! Держай бо рало, по Спасову гласу, // когда умудряется? Но присно бо отцу его попеченіе и прилѣжаніе <sup>л. 6 об.</sup> баше еже землю дѣлати и еже рыбу ловити, и того ради не внимаше отрока моленію. Но любящимъ Бога вся, по апостолу, приуспѣютъ во благое, ибо по многомъ его моленію по нѣкоторомъ времени умягчися нива сердца ро-

<sup>к</sup> Дата в ркп. прогитывается лишь предположительно (7118 (1610)), так как три последние цифры в ней правлены. Воспроизводим дату рождения Кирилла Сунарецкого по списку Q — 7116 (1608) — как закрепившуюся в авторитетной выговской традиции (см.: Юхименко Е. М. Выго-Лексинский летописец: История создания и текста // ТОДРЛ. СПб., 2006. Т. 57. С. 276) и в научной литературе (см.: Юхименко Е. М. Кирилл Сунарецкий (Сунский, Виданский)).

<sup>л-л</sup> В ркп. первоначально фраза гиталась инаге (чюдотиса и родителемъ его), но впоследствии были проставлены редакторские значки (цифирью), меняющие порядок слов.

<sup>м-м</sup> В ркп. заглавие главы (здесь и в некоторых других слугаях) вписано в строку позднее другим погерком и более светлыми гернилами. Перед заглавием и после нагальной фразы главы теми же гернилами проставлены редакторские значки-крестики. В Q нагальная фраза («Молчаніе и кротость <...> Моихъ словесъ») отсутствует.

дательска и каменная поселянская в мягкость преложиша: даяше отроку благословение к научению грамотѣ. И тако вданъ бываетъ блаженный Карпъ во училище от дому своего яко за пять поприщъ в село, рекомое Кондопога, ко священнику.

Отрокъ же, взявъ от родителя благословение, с великою радостію, вѣрою влекомъ и прилѣжаніемъ наставляемъ, не в долгомъ времени изучиша буквамъ<sup>н</sup> и Часословъ и псалмы Давыдовы читати добрѣ навыче, и отпушенъ бысть в домъ к родителямъ своимъ. Но мѣсто то, гдѣ отрокъ живяше, рекомое Суна, прочих книгъ никакоже стяжа, зане грамотныхъ людей не обрѣташеся в то время в селѣ ономъ. Но отрокъ, яко елень, желаше теши на воды Божиихъ словесъ, часто приходаше в село рекомое Кондопогу, к церкви Успения Пресвятыя Богородицы, к вышписанному священнику, часто слушая божественныя литургии и церковнаго пѣнія и чтенія. И от она-  
л. 7 го // священника взимая книги, прочитоваше и, яко губа воду, поглощаше божественныхъ словесъ начертание. Но и священникъ той, видя отрока смирение, возлюбилъ его и часто наказываше ему по заповѣдемъ Господнимъ жити, многажды же даяше ему в церкви псалмы читати. Отрокъ же вельми внимаше и учашеся со всякимъ вниманіемъ и прилѣжаніемъ.

И тако отроку преспѣвающу в духовныхъ и тѣлесныхъ добродѣтеляхъ, ихъже ради весма сладокъ и любезенъ всѣмъ являшеся. Аще и кипяше добродѣтелями, обаче тяжко в себѣ вмѣняше еже с мирскими сожитие, но помышляше в себѣ во умѣ своемъ, како Богу угодити и коимъ ухищреніемъ мира избѣжати. И часто о семъ моляшеся Богу с великимъ усердіемъ и со слезами, и того ради непрестанно желаше всего себе отдати в любовь Христову. О семъ велми печаловашеся, дабы его кто наставилъ на таковое благое изволение. Токмо самъ в сердцѣ своемъ таяше и не смѣяше сего никому повѣдати, бояся родителей своих, да не увѣдано будетъ ими прежде времени. Аще и хотяше бѣжати, но пути не вѣдѣ, и намнозѣ блудяше умом,<sup>о</sup> самъ себѣ размышляя, и глаголаше в себѣ: «Бѣдный Карпе! Аще и сотвориши  
л. 7 об. сия, да аще постигнетъ // отецъ мой, яко мощно ему сия сотворити, и возвратить мя вспять? И тѣмъ отца в скорбь вложу, себе же в срамъ и в студию многу и в поношение всѣмъ,<sup>п</sup> а самъ неуправленъ буду таковому раченію».

И сего ради прежде времени не смѣяше сего сотворити, но искаше прежде себѣ такового человѣка обрѣсти, кто бы его к таковому дѣлу наставилъ и путь показалъ. Но не прилучиша в то время такового человѣка обрѣсти, или тако Богу изволившу, хотя его искусити мирскимъ житіемъ, яко да искуснѣе явится. А самъ на таковое дѣло бояся без благословения родителей и наставника дерзнути, да некако от диавола запятъ будетъ, или родителями возбраненъ будет, или своимъ<sup>р</sup> малоуміемъ не достигнетъ такового житія, себе в срамъ вложить и в поношение, а родителей на гнѣвъ и на скорбь подвигнет.

Отроку же растущу, и рассмотряше тлѣнная и временная вѣка сего, яко мимоходяща вся суть, и непостоянна, и скорби исполнена. Сего ради не

<sup>н</sup> Испр. по Q, в ркп. букварь.

<sup>о</sup> Слово вписано на правом поле листа.

<sup>п</sup> Далее в ркп. загеркнуто: и по сихъ.

<sup>р</sup> Слово вписано на левом поле листа.

внимаше сему житию многоволнуемому и тяжело себѣ вмѣняше еже с мирскими сожитие. И того ради непрестанно желаше всего себе отдати в любовь Христову, всегда о сем // часто моляше всемилостиваго Бога, да устроитъ ему ко спасению путь. Славу же и богатство вся яже в мирѣ многомятежну и непостоятельную разсуждаше и добротъ земных жития обилие яко сѣнь вмѣняше. И многопищие и веселие, вся елика человѣческая на земли, суетна и не суца разумѣвъ, деснаго пути емлется, научениемъ божественных книгъ упражняется. Пощение же любляше и сухоядение, празнословія же и смѣхотворения безгоднаго, сквернословесныхъ же и душевредныхъ пѣсней, юношескаго желанія, ослабляющихъ душу, до конца ненавидяше. Бѣ бо благу и кротокъ, всѣмъ увѣтливъ, нищелюбивъ же попремногу, наипаче же иноческий чинъ любя зѣло почиташе. Яко и самѣмъ родителемъ дивитися таковаго опасения отрока и благонравія, видяще в юнѣ возрастѣ, и помышляюще в себѣ не яко от нихъ рожденна, яко поистиннѣ от Бога данна. И непщевашу им, яко в мѣру мужа прииде возрастъ его.

л. 8

### О сопряжении брака

Родителие же его помышляху браку законному причтати им, а юноша присно желаше и помышляше, како от всѣхъ къ Богу угоудити и коим ухищрениемъ мира избѣжати и упразднитися. И прииде къ своимъ родителямъ с крото//стїю, и со смирениемъ, и с любовію, отрекашеся и глаголаше имъ от Писанія словеса самого Владыки и Бога: «Блажени чистїи сердцемъ, яко тии Бога узрятъ», и апостола Павла глаголы: «Оженивыйся, — рече, — печется, како<sup>с</sup> угоудити женѣ, а неженивыйся печется, како угоудити Господеву». И иная многая словеса глаголаше от Божественнаго Писанія з жалостїю, и со умилениемъ, и со слезами.

л. 8 об.

Они же, слышавше от него таковыя глаголы, и начаша его болми понуждати к брачному совокупленію, желающе его видѣти наслѣдника дому ихъ. Бояще бо ся, да некако избѣгнетъ от нихъ на свое произволение, и з жестокимъ прещениемъ понуждаху отрока. Онъ же, видя родительское непреложное устремление к брачному совокупленію, того ради ратовашеся з борющимися помыслы: оттуду убо понуждаше его родительская воля, а отвнутрь удержеваше его к сохраненію дѣвства.

И нача о семъ велми скорбѣти и плакати, и глаголаше самъ к себѣ: «Бѣдный Карпе, что нынѣ сотвориши? Избери себѣ едино от сихъ: или волю родительскую сотвори, или родительския любви лишися». Но хотяше воли Господни повинутися, паче ужасаше же ся и родителемъ противитися, // да не постраждетъ что лютое, якоже и древний мнихъ Малхъ, иже не послуша родителей своих, к браку его приводящихъ, послѣди же плѣнившихъ его принуждениемъ, и, во иночествѣ сый, женѣ припряжеся. Но аще и чистоту соблюде, обаче многая бѣдонаведения претерпѣ.

л. 9

Сия поминая Карпъ, плачася горко и нехотя повинуется воли родителей своихъ. Они же абие обрѣтоша отроковицу именемъ Татиану, яко в стяжании имѣнія, тако и в кротости нрава юноши соравняемому, юже по воли

<sup>с</sup> Испр., в ркл. кака.



родителей сопрягоша ю с нимъ по христианскимъ обычаемъ законному браку, по реченному: «Честна женитва о всемъ, и ложе нескверно». Но юноша в то время возрастомъ бѣ шестинадесяти лѣтъ, и тако пребывая з женою своею три лѣта, по естественнымъ предѣломъ. Она же, приемши от него, и роди дщерь, юже и огласивше, и крестиша, и нарекоша ей имя Акилина.

### О отвержении мира

Но юноша, аще брака иго на рамо свое и возложи, и рожденныя от него дщери узоу ногу свою связа, обаче искаше, како бы яремъ Креста Господня могль поносити. Покушаше бо ся приточнѣ едино око возвести на небо, а другое оставити зрѣти на землю, но не можаше. Невозмо//жно бо, по гла-  
 л. 9 об. су самого Спаса, единому рабу двѣма господинома работати, — подобнѣ и тому, о мирскихъ прилѣжашу, Богови угодити. И того ради многажды сокрушаяся душею в стонании сердца, яко увязе нога его в сѣstechъ мирскаго попечения.

О, теплыя любве к Богу Божия раба! Приемлетъ бо во умъ Спасово слово, глаголющее: «Аще кто любить отца или матеръ паче Мене, нѣсть Мнѣ достоин. Или жену, или чада — нѣсть Мнѣ достоинъ. И иже не возьметъ креста своего и вслѣдъ Мене грядетъ — нѣсть Мнѣ достоинъ». И сия словеса поминая, самъ в себѣ плачаша, глаголаше: «Что сотворилъ еси, убогий Карпе! Вмѣсто нетлѣнныхъ тлѣнная возлюбилъ еси, вмѣсто свободы узами себе связалъ еси, вмѣсто веселия плачемъ себе полилъ еси. О, моего окаянства! Райскую доброту оставя, терние же и волчець жати изволилъ. Царствия Небеснаго славу презрѣвъ, в тлѣнныхъ мира сего прелестѣхъ валятися восхотѣ. Легкое иго Владыки моего отложивъ, тлѣнное же бремя печалей мирскихъ на ся возложилъ. Кто имѣяй умъ не посмѣется моему безумию?»

И тако укаряя себе по вся дни и часы, не даяше сна своимъ очима и вѣжда дома дремания, но непрестанно желаше отлучитися мира и похотей его.

Милостивъ же // бяше блаженный и часто послушая пророка Исаяи, глаголющаго: «Раздробляй алчущимъ хлѣбъ свой и нищия бескровныя введи в домъ свой». И того ради принимаше нищия и, странныхъ под кровъ вводя, упокоеваше непрестанно, и с ними бесѣдуя, и вопрошаше о спасительныхъ пустынныхъ мѣстѣхъ. И слыша от нихъ о нѣкоторой пустыни Юрьегорской, яже отстояше далече от мира, обрѣтается в предѣлѣхъ Каргопольскихъ, яко зѣло удобна есть ко спасению. Ея же первый населникъ бяше преподобный Диодоръ, и по немъ братьямъ богоугодно живущимъ и труждающимся. И положи блаженный желание в сердца своемъ, воеже бы быти тамо.

### О отшествии из дому родителей своих

И не по мнозѣ времени во едину от ноцей, всѣмъ домашнимъ его и супругѣ в глубокий сонъ сведеннымъ бывшимъ, той же, вставъ скоро, взя с собою мало хлѣба и ризу, юже всегда ношаше, изыде тайно из дому своего, на негоже взирая со слезами, ко Господу моляшеша, глаголя: «Всесильный, и страшный, и от всея твари всеговѣйно поклоняемый Боже и Содѣтелю, Господи мой Иисусе Христе, изволивый прежде нашего ради спасения

странствовать на земли, да насъ, устранившихся, приведеша к Себѣ, яко милосердъ! Ты, всемилостивый Спасе, // призри нынѣ от святаго Ти жилища славы Твоя на мене, грѣшнаго и недостойнаго раба Твоего, и даждь мнѣ крѣпость и силу, воеже побѣдити вся смущающая мя помыслы. Се бо оставляю домъ, и родителей моихъ, и жену, и чадо имени Твоего ради. Ты же, источниче некончаемый радости, сподоби мя вмѣсто сихъ тлѣнныхъ получитьи нетлѣнная и вѣчная благая, яже уготованна суть у Тебе, создателя моего, праведнымъ Твоимъ. И сердце мое воспали в сладчайшую любовь Твою, яко Тебѣ подобаетъ слава со Отцемъ и со Святымъ Духомъ нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ. Аминь».

И, скончавъ молитву, поиде в путь свой, славя Бога. Дошедшу же ему в предѣлы Каргопольския, и по смотрению Божию обрѣте спутника, идуща в предреченную пустыню Юрьегорскую. Съ нимъ же пришел во оную пустыню, радовашеся, яко сподобися видѣти желаемое ему пустынное мѣсто.

Егда же время куроглашения быти, в неже обычай имуть мирския от сна воставати, но Карпъ в домѣ не обрѣташеся. Поискавше же его в домашнихъ селенияхъ, мняще, да негли отведоша его камо нѣкая домовная попечения, но единаче не обрѣташеся. И того ради <sup>т</sup>-в скорби<sup>т</sup> велицѣй бяху родители его // и супружница и, день от дне провождающе, искаху его во окрестныхъ вѣсѣхъ, но не обрѣтаху. И того ради плакаху по немъ, яко по мертвомъ. Отецъ же его, видя сына своего неначаянное отшествие, иногласни<sup>у</sup> — родительской болѣзни, рещи, пагубу, — болшею печалию обложи свою душу. Такжеже и мати его матерски кричаше, женскими умилными гласы причиташе. Такжеже и супруга его горко вдовства и сиротства своего плакаше, дочь свою малую на рукахъ своихъ держаше, всяческими умилными женскими гласы стоняше.

И стекошася на ихъ горкий плачъ вси знаемии, и сродственнии, и сосѣди. И вси с ними горко кричаше, поминающе его добрыя глаголы от Божественнаго Писания, како имъ сказоваше и поучаше ихъ, и глаголаху к родителямъ: «Почто вы сие дѣло над нимъ, не хотящу ему, сотворили? — Принудили его силою законному<sup>ф</sup> браку сочтатися!»

Родителие же его начаша себѣ зазирати и каятися, и сугубый вопль к настоящему плачу прилагающе, понеже стречаше старца<sup>х</sup> лишение сына, яко обременение домашнихъ чад, ибо и жену имяше, и невѣстку со внукою, яже требоваху повседневной пищи, и одѣяния, и прочиихъ, ихъже кромѣ тѣло пребывати не можетъ. // К тому же и земля дѣлателя прошаше, и воды рыболова требоваху, и пажити стригущаго ихъ ожидаху. Скоти же питателя искаху, но обрѣсти того не вѣдаху. Сими же всѣми принужденъ бывъ Ипатий, и приять к себѣ в домъ в единожителство зятя своего Ивана со отданною в жену за него дщерию своею, с сестрою блаженнаго отрока Карпа. И тако живяху, мирскими пекущеся, и о лишении сына своего сътующе всегда.

<sup>т-т</sup> Вписано над строкой.

<sup>у</sup> Испр., в ркп. имогласние, далее загеркнуто: рещи; в Q — или гласние.

<sup>ф</sup> Слово написано на правом поле листа редактором взамен выгеркнутого в строке первоначального гтения (и неволею).

<sup>х</sup> Далее выгеркнуто слово: явное (?).

«О пришествии на Юрьевы горы блаженного отрока»<sup>ч</sup>

Отрокъ же прииде во обитель Юрьегорскую, еще живу сушу преподобному Диодору, яко свѣтилу сияющу в добродѣтеляхъ, имѣя у себе в кѣлии подобныхъ себѣ учениковъ — инока Прохора и другаго, священноинока Иоасафа, — велика обоя по Бозѣ житиемъ мужа блага и кротка, у отца своего в послушании живуща, яко звѣзды сияюща в добродѣтеляхъ, пособствующе отцу во всякихъ правленияхъ; и послѣ отца своего обоя строителствовавше во оной обители в монастырскихъ правленияхъ, по стопамъ отца ходяща и добре правяща.

И к нимъ приступает блаженный отрокъ Карпъ, и молит, и просит их отца своего, преподобнаго Диодора, молити об немъ, чтобъ ему сподобитися отеческаго благословения и молитвы, да повелено ему будетъ во обители ихъ пребывать нѣкоторое время. Оные же Прохор и Иоасафъ, видя отрока с великою вѣрою и со слезами просяща, приклоняются к молению отрока и приводятъ его к преподобному Диодору. Отрокъ же, падъ к честнымъ его стопамъ, с великимъ умилениемъ и со слезами молит и просит о приятии его во обитель. Отецъ же, смотря на отрока прозорливымъ окомъ, возлюби его и повелеваше ему во обители пребывать во всякомъ послушании и в трудѣхъ. Отрокъ же, радуясь и веселясь, и благодаря Бога, яко сподобился святаго благословения прияти и желаемое получить.

л. 12

// Нача жити блаженный отрокъ во всякомъ послушании и в трудѣхъ, повинуюся настоятелю<sup>ч</sup> и братии, и кротостию нрава плѣняше всѣхъ сердца, воеже любити его от всея души. И пребысть, тако живой, цѣлое годищное время, искушашеся в трудѣхъ послушания, и восхотѣ иночества яремъ на себе возложити.

**О пострижении во иноческий образъ**

Тѣмъже приступаетъ к настоятелю<sup>ш</sup> и ученикомъ его,<sup>ш</sup> любезно об'емля тѣхъ нозѣ, землю же слезами омывая, проситъ облеченъ быти во иноче-

<sup>ч-ч</sup> Заголовок вписан в строку позднее, при этом вторая его часть (блаженного отрока) помещена на левом поле листа. Далее в ркп. следует фрагмент, подвергшийся редакторской правке: поверх первоначального текста помещена вклейка с позднейшим вариантом (при публикации помещаем его в основном тексте), который нашел отражение в дальнейшей рукописной традиции памятника (в частности, в списке Q). Приводим здесь первоначальный текст, гитающийся под вклейкой:

Блаженный же отрокъ прииде во обитель Юрьегорскую. В то время руководствоваху оною обителию и братиею ученики оного преподобнаго Диодора, именемъ Прохоръ, мужъ благъ, сияющий в добродѣтеляхъ и мысленное око прозорливо имѣя, и другой великаго жития мужъ, благъ же и кротокъ, священноинокъ Иоасафъ, иже состроительствоваше ему в правленияхъ монастырскихъ, ибо и той в послушании у преподобнаго Диодора преже бысть. И того благословениемъ строителствоваху оба, обитель ону правяще. К сима мужа приступаетъ блаженный отрокъ Карпъ, прося у нихъ молитвъ и благословения, и сподобися (далее выгертнуто слово: оная(?)) прияти. По сихъ же молит ихъ, да повелѣно будетъ ему во обители ихъ пребыти нѣкоторое время. Повелѣниемъ же тою (конецъ первоначального текста на л. 11 об.).

<sup>ч</sup> Последние буквы в слове затерты (настоятелемъ?); воспроизводим по Q.

<sup>ш-ш</sup> Текст правлен (написан поверх затертого), при этом неуместившаяся его часть надписана над строкой. Последний слог предыдущего слова (настоятелю) также исправлен.

ский аггелоподобный образъ. Слышавше же <sup>ш-щ</sup> настоятель Диодоръ и ученицы его Прохоръ и Иоасафъ, <sup>-ш</sup> взявше его особъ, распросиша потонку, онъ же сказа имъ вся о себѣ подробену. И глаголаху ему: «Чадо любезное, тѣсно-ту сея пустыни непроходимыя видиши и сущия в ней тяжкия труды уже искусиль еси, иночества же иго како носятъ братия, можеша разумѣти. Ты же, юнъ сый, того ради не можеша подвига сего терпѣти. К тому же еще и родителей имаши, болящихъ о тебѣ, и сожителницу с чадомъ, плачущихъ отшества твоего ради. Негли нѣкогда и твоя мысль воспалится к любви ихъ, и восхощещи возвратитися к нимъ паки, и тогда послѣдняя твоя презрѣнню и посмѣянню до//стойна будутъ».

л. 12 об.

Слышавъ же Карпъ таковая увѣщания, прилагаетъ к слезамъ слезы и к воплю вопль и молитъ ихъ, глаголя: «Простите мя, отцы, да не тяжекъ вамъ буду за невѣжество мое, ибо вся вѣдый Господь настави мя приити к вашей святыни, и вѣрую, яко начало спасения моего от васъ мнѣ датися можетъ. Точию прошу вашу благостыню, да облечете мя во иноческий образъ искуснымъ вашимъ разсуждениемъ, да приставите ко мнѣ пѣстуна разумна, могуща мя на добродѣтельныхъ пути наставити, от негоже научився, и идѣже аще буду, возмогу желаемый мнѣ животъ вѣчный получитьи. Господня бо есть земля, и исполнение ея, и на всякомъ мѣстѣ владычества Его. И тако мнѣ милосердия Его да не будетъ вами уничтожено прошение мое».

И видѣвше же его непреложную вѣру и усердие, возлагають на нь иноческий образъ, Кирила того преименоваша, поzmению<sup>в</sup> тезоименита устроиша, в текущее тогда от рожения его в двадесятое лѣто. Повелѣша же ему по обычаю иноческому в послушании быти у нѣкоторого обители тоя искусна инока, добродѣтельными сѣдинами и разсуднаго нрава красотою сияюща, вѣдящаго окормляти новоначальныя, у негоже Кириль живой, // <sup>л. 13</sup> повинувашеся ему не яко человекку, но яко Богу. Всегда часто бесѣдоваше <sup>ы-ы</sup> с настоятелем и ученики его, совоспрошаючи о духовныхъ добродѣтелях, <sup>-ы</sup> и волею настоятельскойю же и благословениемъ тѣхъ во вся монастырская служения порѣваше себе, присно вся службы проходилаше кромѣ всякого прекословия. И бяше образъ не точию новоначальнымъ, но и древнимъ жителемъ.

Поживе же въ такомъ послушании, украшая себе молитвами и постомъ и чернечества правиломъ, два лѣта.

### О обхождении блаженнаго по монастыремъ

По семь возревнова строящей медвенныя соты трудолюбнѣй пчелѣ и, на тоя по цвѣтомъ<sup>в</sup> лѣтание взираяй, возжела походити по разнымъ иноческимъ обителемъ, да крѣпчайшыя образы спасения въ души своей напи-

<sup>ш-щ</sup> Фрагмент содержит правку: текст написан по затертому, при этом, как и в предыдущем слугае, он превышает в объеме первоначальный текст, из-за чего застигну вписан поверх строки и на боковых полях рукописи.

<sup>в</sup> Испр. по Q, в ркп. потчению.

<sup>ы-ы</sup> Фрагмент правлен: последний слог в слове настоятелем написан по стертому, союз и вписан в строку позднее; при этом словосогетание ученики его, а также слово добродѣтелей представляют собой редакторские вставки над строкой.

<sup>в</sup> Испр. по Q; в ркп. по цвѣти, после зего гитается на семь.

шет. Тѣмъже, приступивъ ко отцемъ, и подвизающыя его мысли подносить къ тѣхъ ушесамъ и со всякимъ смиреніемъ просить отъ нихъ отпущения. Что намъ отеческимъ сердцемъ щедрая любовь! Аще и немалу тщету вмѣниша быти того отъ нихъ отшествіе, но обаче мысленнымъ<sup>9</sup> очима провидяще хотящую на немъ благодать Божию быти, отпускаютъ его отъ себе и, молитвами и благословеніемъ наградивше, при//рекоша же ему не отлучатися иноческаго правила. Той же не восхотѣ в далнія страны отлучитися, да и странствія виною не пресѣчется иноческое правило, пришедъ въ Кожеозерской монастырь, егоже укрѣпи пустыннымъ своимъ безмолвнымъ житіемъ преподобный Никодимъ Кожеозерский,<sup>10</sup> при животѣ его, и бесѣдоваше с нимъ, наслаждаясь духовныхъ словесъ,<sup>10</sup> походивъ и разсмотривъ чины и уставы въ той обители. И та обитель отстоитъ отъ мира въ далнемъ растояннн, пустыннымъ житіемъ тогда<sup>а</sup> цвѣтѣше.

И оттолѣ восхотѣ итти<sup>11. а</sup> в подѣверную и на полунощную страну понта окиана, иже во отце окианстѣмъ на Соловецкой островъ, иже соградися честная киновія зданіемъ и трудами и молитвами преподобныхъ отецъ Зосимы и Саватіа, с ними же и сожителя ихъ преподобнаго Германа: восхотѣ в ней видѣти чина и устава мнишескаго и общежителнаго, како в ней просіяша святыхъ, яко звѣздъ в небеси. Мнози тогда в нетлѣнныхъ мощахъ чюдесами процвѣтоша. А иныя тогда на Соловецкомъ островѣ пустыннымъ отшельническимъ житіемъ живяху особно, в горахъ и норахъ земныхъ, вѣдо//мыя, а мнози и невѣдомыя, оныхъ Богъ вѣсть. И пришедъ, хотяше насладитися житія ихъ и от того обогатитися. И помолвися в соборной церкви и у гробовъ преподобныхъ отецъ со усердіемъ и с теплыми слезами, и приять бысть тоя обители настоятелемъ, и нача жити с вѣрою и со усердіемъ проходити трудами своими вся службы монастырскія с великимъ тщаніемъ и смиреніемъ и послушаніемъ, и всѣми любимъ бысть тоя обители. И разсмотряше чины, и уставы, и зданія монастырская. И от гробовъ преподобныхъ отецъ Зосимы и Саватіа видя и слыша безчисленная чюдеса, и дивляшеся, и прославляше Бога. И часто бесѣдоваше з боящимися Бога тоя обители честными духовными мужи и со отшелники, но сам в себѣ расмотряше, и внимаше, и на сердцѣ своемъ писаше.

И поживе блаженный во оной обители три лѣта, с великимъ усердіемъ и вниманіемъ проходилъ вся службы монастырскія, томяше плоть свою. И по молению и прошенію блаженнаго отпущенъ бысть отъ тоя оби//тели з благословеніемъ отецъ, ту живущихъ, и возвратися паки в Каргопольскія предѣлы.

И пришедъ близъ града Каргополя<sup>б</sup> во Ошевенской монастырь, кий созда своими трудами и молитвами Александръ Ошевенский, аще и мощи своя под землю сокровенно имѣеть, но дивными чюдесы всѣхъ увѣряеть. Помолвися ту со слезами теплыми преподобному Александру, разсмотря труды его, и зъдания монастырская, и чины, и уставъ монастырской.

<sup>9</sup> В ркп. имеет место повтор; далее зачеркнуто: мыслѣннымиа.

<sup>10-10</sup> Фрагмент правлен: текст написан по вытертому, при этом выходит на поле и гаситно расположен над строкой.

<sup>а</sup> Слово вписано по верх строки.

<sup>11. а</sup> Слово вписано на левом поле и гаситно не гитается (заклеено).

<sup>б</sup> Далее зачеркнуто: пришедъ.

И отшедь оттуду въ Кенозерской монастырь, егоже зда преподобный Пахомий на Кѣнскомъ устье и мощми своими осияеть. И ту пребывъ мало, разсмотря.

Оттуду отъиде въ предѣлы града Олонца.

Пришедь же въ Курженскую пустыню, идѣже благоухаетъ въ земляныхъ нѣдрѣхъ преподобный Евфросинъ Анѣдомский, // и тамо смотряше иноческих уставов прилѣжно. л. 15

И оттуду пошедъ въ Муромский монастырь, и прииде, егоже земленую персть преподобный Лазарь положенными мощми освящает. И ту пребысть нѣколько время, опасно внимая постнических обычаевъ.

Восхотѣ же и еще къ сѣвернымъ странамъ уклонитися, и прииде въ Палеостровский монастырь, егоже чудотворивый Корнѣлий созда, иже веригами своими отшелною въ каменной горѣ пещерою под молитвеннымъ храмомъ тѣло свое положено быти увѣряеть. Живыи же тамо, прилѣжаше прилѣжно о строениихъ монастырскихъ.

Но и оттуду по малѣхъ днехъ иде въ Климецький монастырь, иже стоитъ при томъ же великомъ озере Онѣгѣ, <sup>в</sup>егоже созда преподобный и чудный Иона трудами своими и молитвами. <sup>в</sup>И тамо бывъ, единаче самъ труждаяся, смотряше прочихъ иноковъ постническия труды.

Вся же сия монастыри по отшествии изъ Юрьевския пустыни приснопамятныи Кирилъ шестилѣтнаго течения обѣиде, потомъ прииде въ монастырь рекомый Заднюю пустыню, и ту пребываше два лѣта, живыи во всякомъ послушании къ настоятелю и братии.

От града же Олонца въ Обонѣжския предѣлы лежаше тогда путь чрезъ оной монастырь. Отстояше же // от монастыря того по оному пути село нѣкое, именуемое Святозеро, и мѣсто то бяше блатомъ налияно за семь поприщъ и неудобъ проходимо. Кирилъ же моливъ настоятеля и братию, да повелятъ ему оное блато премостити своима рукама въ два древа. Они же, доброе его изволение видѣвше, повелѣша желаемое ему исполнити, еже и сотвори. л. 15 об.

Пребысть же въ томъ монастырѣ два лѣта. И потомъ восхотѣ во обитель великаго отца преподобнаго Александра Свирьскаго ити.

### **О пришествии въ монастырь Александровъ, иже на Свирѣ**

Да, тамо бывъ, недокончаныя труды и подвиги понесеть, и совершено да навикнетъ постническимъ обычаемъ иноческимъ нравомъ, и монастырское строение, и чины, и уставы церковныя крѣпко въ мысли своей вообразить.

И пришедь въ церковь Живоначальныя Троицы, и падъ предъ образомъ с великимъ умилениемъ и со слезами, такоже и къ рацѣ преподобнаго чудотворца Александра, глаголя: «Виждь, Господи, труд мой, да не вотще будетъ хождение мое! Ты мя, Господи, научи и настави мя на путь // спасения». л. 16

<sup>в-в</sup> Фрагмент представляет собой позднейшую вставку (зитається на нижнем поле листа).

И тако, приступль къ настоятелю, <sup>г</sup>молить ево о приятии в манастырь. Оный же настоятель, видя его смирение, и распрашавъ ево. Оной же Кирил все про себѣ исповѣдавъ, и приять бысть в манастырь, и нача жити<sup>г</sup> во обители Олонецкаго солнца, славнаго отца Александра. Тогда усердие ко усердию прилагаше, потъ къ поту соединяше, слезы къ слезамъ источаше, послушание къ послушанию совокупляше. Поваренныя службы и хлѣбопекарныя труды с радостію ношаше, лѣсосѣченія, оранія рукояти<sup>д</sup> с веселиемъ подымаше, рыбнымъ ловитвамъ и пустынныхъ былія собиранію нелѣпно прилѣжаше, — во всѣхъ бо искусен доблій сей блаженнаго послушания сынъ.

Пребысть же в таковомъ устроении во обители оной пять<sup>е</sup> лѣт<sup>ж</sup> во всякомъ послушании, проходя вся монастырскіе службы со всякимъ прилежаніемъ и послушаніемъ, и рассмотря, и поминая труды и поты преподобнаго отца Александра.<sup>ж</sup> И часто бесѣдоваше со игуменомъ и з духовными старцы, совопрошая о общежительномъ и пустынномъ житиі. И сказоваху ему, вельми бо его любляху вси во обители за великое его смирение и послушание.

<sup>л. 16 об.</sup> <sup>з</sup>И прииде ему в мысль посѣтити родителей своихъ — не для желанія или угождения плоти своея, но для спасенія родителей своих, да вина имъ будетъ къ вѣчному<sup>з</sup> // спасенію, и самъ от нихъ благословенія сподобится, а оныхъ на старость от печали свободитъ. И егда сицевую мысль от сокровища сердца своего во уши игумену и духовнаго своего отца отрыгну, тогда тии немалу тщету возмнѣша быти отшествію его от нихъ: отсюду жалѣюще образъ послушанія его изъ обители отпустить, отнюду же боящися, да не будетъ оный плененъ любовію родителей и супружницы. Тѣмъже и увѣщаваютъ его, глаголюще: «Почто, чадо, оставляеши спасительное мѣсто и въ мирскія жилища отходиши? Уже бо единою умре мирови, почто к нему яко живъ обращаеши? Почто оставляеши покой и в некончаемое безпокойство идеши? Или не вѣси жалости родителей твоихъ, или не разумѣеши любве супружницы твоея, или не знаеши болѣзней, бы-

<sup>г</sup>—<sup>г</sup> Фрагмент в ркп. правлен: *поверх первоначального текста помещена вклейка с отредактированным вариантом. Первоначальный текст: объявляет мысль свою и просить благословенія и молитвъ, воеже исполнитися желанію его. Той же, прошение исполняя, отпускаетъ его с миромъ. Той же егда бысть.*

<sup>д</sup> Слово дописано на правом поле листа.

<sup>е</sup> В ркп. имеет место правка: слово пять написано на вклейке (приклеена «вверх ногами» *поверх полустертого первоначального тения (седьм?)*). *Напротив строки с вклейкой на боковом поле листа гитается помета: опѣ (с выносное под титлом).*

<sup>ж</sup>—<sup>ж</sup> Фрагмент в ркп. правлен: *поверх первоначального текста помещена вклейка с отредактированным вариантом (текст на вклейке гитается не полностью: слово службы, а также часть слова преподобнаго восстановлены по Q; после слова преподобнаго помещено еще одно слово (гастигно заклеено), в Q оно отсутствует). Первоначальный текст под вклейкой также гитается не полностью: О пришествіи в домъ родителей своихъ. Прииде же ему въ мысль посѣтити родителей своихъ, но да (?) желаніе кое (?) плоти своея исполнить (текст выгертут).*

<sup>з</sup>—<sup>з</sup> Текст вписан другой рукой на нижнем поле листа. Слово спасенію на л. 16 об. написано по стертому той же рукой. Правка принадлежит Ивану Филиппову (см. об этом: Поньрко Н. В. Кирилло-Епифаниевскій житійный цикл и житійная традиція в выговской старообрядческой литературѣ. С. 161).

вающих о дѣтѣх, ихъже всѣх в дому твоём имаши? И аще любовию тѣх плѣнишися, увы, коликая пострадати имаши».

Таковая увѣщания от игумена и от духовнаго отца своего слышавъ Кирилъ, глаголетъ к нимъ: «О, прилѣжнии спасения моего снискателие, отцы святии! Милостивъ да будетъ вамъ Господь Богъ, яко толикое в пользу мою прилѣжание имате. Обаче // да востанет от уныния ваша святоотеческая л. 17 мысль и в веселие надежды да благоволит внити, понеже аще тѣломъ и отхожду от вашей святыни, но духомъ моимъ неотлученъ желаю с вами пребывати. Не бо ради мирских похотей, умащающих тѣло, во своя возвращаюся, но да постѣшу иже мя в болѣзняхъ рождыхъ и вина спасению ихъ да буду. Имамъ законную заповѣдь, на рамѣ моемъ висящу: “Чти, — рече, — отца твоего и матеръ”, и апостолово запрещение, глаголющее: “Аще кто не прилѣжитъ о своихъ ему, паче о присных, сей и невѣрнаго горши есть”. Сихъ ради хошу итти восвояси, да негли возмогу и родителя моя увѣщати в спасительное иноческое житие. Точию молю вашу святыню дати ми тако на путь благословение, яко молитвы ваша хотѣнию моему на совершение *будутъ*».

Слышавше же отци непреложное его нрава, рекоша: «Благословенъ Богъ, хотяя всѣмъ спастися и в разумъ истинный приити! Той да наставитъ тя на путь спасения и желание твое да исполнитъ по божественнѣй Его воли». И Кирилу рекшу: «Аминь», и тако даде имъ о Христѣ цѣлование и отиде в путь свой.

### О пришествии Кириловѣ в домъ родителей своих

И не по мнозѣхъ днѣх достиже домъ родителей своих, // во нь же вшедъ, л. 17 об. и по обычаю мнишескому даде родителема своима еже о Христѣ цѣлование. Тии же видѣша его, иноческими одеждами оболчена, многими же труды и подвиги изнурена, абие с радостию плачь смѣсивше и с веселиемъ рыдание совокупивше, глаголаху: «Откуда намъ се, яко прииде к намъ надежда живота нашего?! Се бо уже шестнадцать лѣтъ<sup>к</sup> кругъ течения своего вращаетъ. Мы же не насладихомся прекраснаго твоего видѣния, любезный сыне нашъ, ни насытихомся пресладкаго твоего гласа, всежеланная утроба наша, но быхомъ, яко нощнии вранове на нырищи бдяще и яко птицы, особящесе на здании, с нощницами вогующе, плакахомъ лишения твоего, крѣпкий подпоре старости нашея! Нынѣ же видимъ тя, сладкий нашъ свѣте, и о прибытии твоёмъ к намъ зѣло возрадовахомся».

Срадовашесе родителема и супруга его. И дщи ево, аще и замуж отдана, сликовствоваше, яко узрѣ рождышаго ю тихое лице. И, тако всѣмъ веселящимся, пребываше блаженный въ домѣ родителей своихъ, не ослабѣвая нимало въ *трудѣхъ*<sup>л</sup> тѣлесных, иноческое правило присно исполняше. Видѣвше же родители и супруга добродѣтельное его // житие, и ктому не яко л. 18 по плоти любимаго имъ быти вмѣняху, но яко отца велика почитаху и не смѣяху вопрошати его о отшествии из дому.

<sup>л</sup> Слово в ркп. выгерткнуто, по-видимому, ошибочно (в Q, угитывающем правку Д, оно отсутствует).

<sup>к</sup> Испр. по Q; в ркп. лѣто; слово шестнадцать в ркп. правлено (из шестнадцатое?).

<sup>л</sup> Испр., в ркп. друдѣхъ.



**О отшествии из дому родителей своих  
на островъ Виданский в лѣто 7148-го**

Минувшимъ же нѣколикимъ днемъ, восхотѣ паки от'ити блаженный в предиреченную великаго отца Александра обитель. Призаповѣдано бо бѣше ему тамошними отцы не укоснѣвати въ домѣ родителей своихъ, и того ради тѣшася немедленно от'ити, да не пленится сердце его мира сего любовию.

Родители же его, слышавше о семъ, моляху его со слезами и с плачемъ, глаголюще: «Возлюбленное наше чадо, еще ли хощещи къ первымъ нашимъ болѣзнемъ приложити вторую печаль? Почто, не уврачевавъ сердца нашего первыхъ печальныхъ ранъ, второя болѣзненные терны в душу нашу въсаждаеши? Или не видиши старости нашея, или не разумѣваеши естественныхъ предѣлъ? Повинися, молимъ тя, родительской нашей волѣ, иди въ монастырь, недалече от насъ отстоящий, иже Вашеостровский именуется, и пребывай тамо. Можещи бо вездѣ Богу угодити. Аще ли не хощещи во ономъ монастырѣ // жити, то иди въ пустыню, яже есть о Суну-рѣку, и вельми всяко удобно ти будетъ ко спасению, ибо лѣсомъ и рыбною ловитвою изобилна есть. Аще ли и монастырь пожелаеши возградити, всячески возможно ти будетъ, понеже поль и пажитей во оной пустыни при брегахъ тоя рѣки под изрядными лѣсами много обрѣсти и исчистити можно. И аще тамо поселение твое будетъ, негли и мы сѣдины наши в нѣдрѣхъ обители твоя погребемъ.<sup>м</sup> И ты спасению нашему виновенъ будеши, по реченному: “Изводяй достойное от недостойнаго яко уста Моя будетъ”. Ибо якоже ты нынѣ, аще послушаеши насъ, тако и мы по воли твоей жити будемъ».

л. 18 об.

Таковая от родителей своихъ слышавъ блаженный Кириль, ужасашеся воли ихъ противитися, да виною удаления своего не пресѣчетъ спасительнаго пути родителема своима. И того ради и нехотя повинуется родительскому наставлению. И тако, возьмъ от нихъ прощение, и поиде со отцемъ своимъ Ипатиемъ въверхъ по Сунѣ рѣкою. Дошедшимъ же имъ до острова, иже стоитъ на оной рѣцѣ, нарицаемый Виданской, егоже видѣвъ Кириль, возлюби зѣло. И почи//ша на немъ въ той день, отстояше бо островъ той от дому его за 12 поприщъ.

л. 19

Избравъ же блаженный на островѣ томъ мѣсто красно, постави на немъ крестъ Спасителя нашего, пред нимже пад, моляшеся, глаголя: «Владыко Господи Иисусе Христе, Боже мой, иже премногия ради благодати Твоея благоволивый снити к намъ и воплотитися от преблагословенныя Дѣвы Марии и за наше спасение пригвоздится плотию на крестѣ восхотѣвый, егоже, освятивъ крестною Твоею Владычнею кровию, сотворилъ еси всесило и непобѣдимо оружие на вся видимыя и невидимыя враги, и далъ еси намъ творити образъ того животворящаго креста на прогнание всякаго супостата. И нынѣ, Владыко святыи, послѣ благодати Твоея величество на поставленное мною крестнаго воображения, да под сѣнию ея сѣдя в пустыни сей, побѣжду вся борющыя мя видимыя и невидимыя враги. Ты бо еси единъ безсмертенъ, и Тебѣ славу возсылаю с безначальнымъ Ти Отцемъ и с Пресвятымъ Животворящимъ Духомъ во вѣки. Аминь».

<sup>м</sup> В ркп. над концом слова проставлен знак, сходный с выносным с под титлом; в Q — погребемся.

И тако помолися, отпусти отца своего въ домъ свой. Сам же остася единъ ту, и постави келейцу малу, и живяше в ней. // Бяше же тогда блаженный 37-го лѣта. И нача труды ко трудомъ прилагати, сѣчаше бо лѣсъ, и, сжигая, опрятоваше, и сѣяше, и саждаше, копая мотыкою. И тако въ потѣ лица своего, по писанному, снѣдаше хлѣбъ свой. Не даяше бо, по Давыду, сна своима очима, ни вѣждома дремания, ни покоя скраниямъ своимъ, но присно труждашеса: днемъ тѣлесными трудами томя себя, нощию же молитвенными бдѣнїями удручашеса. И бяше зѣло жестокъ врагу. л. 19 об.

### О брани диавольстей на блаженнаго Кирилла

Зря же духъ лукавый блаженнаго Кирилла, таковыми подвиги себе удручающаго юношеское свое тѣло, воста на нь и присно пакости ему дѣя, тако бдящему, яко и в<sup>н</sup> сонъ тонкий сведенному. Многажды бо великия клопоты и звуки творяше, и шума ужасомъ тщашеса поколебати терпѣливую душу, и всяко покушашеса от мѣста его отгнати, но адамантово Кириллово сердце ни огнемъ рвенїя диаволя таяше, ни стыдѣнїю ярости его раз//сѣдашеса, но пребываше непоколѣбимо. Видя же себе диаволь от терпѣливыхъ души посрамляема, взя<sup>о</sup> с собою множество лукавыхъ духовъ, с нимиже пришед ко блаженному, лияше на нь коварства своего злобу, умышляя, како бы устрашити непоколеблемую мысль. л. 20

О, мечтания твоего, лукавый Велиаре! Творить говоры безчисленны, составляеть кличи нелѣпотны, прислышаетъ ропоты, скверною словесъ помазаннїя, крича и вопия ко блаженному: «Калугере, калугере! Почто въ пустыню сїю вшелъ еси? Наше бо сїе мѣсто есть! Отъиди скоро отсюду, да лютою смертию не умреши! Никтоже бо досѣле дерзну въ сїю пустыню жити приити, ты же хочещи соодолѣти насъ». Но никакоже возмогаше диаволь поколѣбати терьпеливаго, мещеть паки мечтания своего всеяроствную кознь, и самъ работая, и бѣсов понуждая кѣлию блаженнаго до основания разорити. И тако зряху Кириловы чювственнїя очи кѣлию от основания разоряему, мысленнїи же разумѣваху быти мечтание притворное.

Видяй же им диаволь, яко не стрясеся // Кириллъ конечною боязнию, и по обычаю безстудства своего наскочивъ с лукавыми своими слугами, ухвати страдальца и бияше его жестоко, глаголя: «Изыди, изыди от мѣста сего!» И потомъ, взявше его за ноги, влечаху по существу на томъ островѣ тернїю и, ризы его терзающе, раныху плоть его до крове, прещаху же ему смертию, и в воду вринути его хотяху, и ярящеса глаголаху: «Аще не изыдеши от мѣста сего, то подвигнемъ на тя злыя челоуѣки, иже пришедше, и не хотяща тя, изжденуть отсюду». л. 20 об.

Божий же рабъ, мало в себе бывъ, и видѣ яростию врага<sup>н</sup> дышуща и конечнѣ погубити<sup>р</sup> его грозящася, с<sup>с</sup>обратися блаженный<sup>с</sup> на молитву и во-

<sup>н</sup> Восст. по смыслу, в ркп. предлог отсутствует.

<sup>о</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>р</sup> В ркп. далее зачеркнуто: диавола.

<sup>р</sup> Испр. по Q, в ркп. порубити.

<sup>с-с</sup> В ркп. было первоначально блаженный же (вытерто) обратиться, но позднее с помощью редакторских знаков порядок слов был изменен.

пияше ко Господу, глаголя: «Боже, Боже мой! Въскую мя еси оставилъ? Се бо обыдоша мя врази мои, и на хребтѣ моемъ дѣлаша грѣшницы раны,<sup>т</sup> и ищуть душу мою — изъяти ю. Ты же, радости моя, избави мя от обышедшихъ мя! Возгорѣша бо ся яростию на мя, яко огонь въ тернии, и не имѣю чимъ противитися имъ развѣ имене Твоего святаго, емуже даждь славу, да не речеть врагъ мой, яко: // “Укрѣпихся на нь”. Воскресни, Господи, помози мнѣ и избави мя имени Твоего ради!»

л. 21

Диаволь же, не терпя молитвы Божия раба, отступи от него и ктому мучити его не дерзаше. Кирилу же отверзостесе очи, и зря кѣлию свою невреждену, якоже и прежде, и разумѣ быти диаволе суетное мечтание.<sup>у</sup> Аще убо<sup>у</sup> и ощущаше раны на себѣ, но уповаше на Господа, яко не оставит его до конца погибнути.<sup>ф</sup> И того ради паки нача на мѣстѣ томъ жити.

И не по мнозѣ времени постави блаженный близъ<sup>х</sup> на<sup>ц</sup> малой рѣки<sup>ч</sup> и мельницу, яже молоти и толчи силна бяше. Сотвори же и странноприимницу приѣзжающихъ ради молотья<sup>ш</sup> с хлѣбомъ. Видѣвше же его страннолюбие, иже во окрестныхъ селѣхъ и весѣхъ убозии прихождаху к нему часто. Онъ же видѣ ихъ, яко отецъ приимаше и покояше ихъ всякимъ изобилиемъ в странноприимницѣ. В свою же молчалницу не впускаше никого, да безмолвие его праздными бѣсѣдами не повреждено будетъ. Хлѣба же, от трудовъ его растущаго, и пѣнязей, от мзды мелницею притязаемыхъ, оставляше себѣ<sup>л. 21 об.</sup> точию зѣло<sup>ш</sup> на нужную потребу. // Прочая же вся нищимъ и убогимъ раздаваше.

#### **<sup>ъ</sup>О отшествии<sup>ъ</sup> из пустыни блаженнаго Кирилла в монастырь Александровъ**

По нѣколищемъ же времени восхотѣ блаженный Кириллъ итти во обитель великаго Александра, да поклонится святымъ мощемъ его и от игумена и от отца духовнаго прииметь благословение и прощение. И сицевую мысль повѣда отцу своему Ипатию. Часто бо посѣщаше его отецъ, приходя к нему в пустыню и нося ему потребныхъ от дому своего, он же с радостію от отца своего приимаше и нищимъ раздаваше. И рече к нему: «Егда отъиду, ты же, отче, благоволи селение мое надсматрять.<sup>д</sup> Точию молю васъ и за-

<sup>т</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>у-у</sup> В ркп. имеет место обратный порядок слов, который изменен с помощью редакторских знаков.

<sup>ф</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>х</sup> Далее загеркнуто: себе.

<sup>ц</sup> Предлог вписан над строкой.

<sup>ч</sup> Далее загеркнуто: монастырь.

<sup>ш</sup> Слово написано на наклейке, помещенной поверх другого слова; на правом поле напротив проставлена редакторская помета — три тожки.

<sup>ш</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>ъ-ъ</sup> В ркп. имеет место правка: предлог о и первый слог (от-) написаны на наклейке.

<sup>д</sup> Слово правлено. Далее на вклейке гитается отредактированный фрагмент, помещенный поверх первоначального текста. Первоначальный текст: от вас до прихода моего. Точию молю васъ и заповѣдаю въ молчалную кѣлию мою (следующие полстроки в ркп. пустые, т. е. вклейка делалась по ходу письма).

повѣдаю, да<sup>б</sup> никтоже от васъ до прихода моего въ молчальную кѣлию мою внити дерзнет,<sup>в</sup> но да обитаетъ въ странноприимницѣ моей».

Сия рече, вѣдый духа, ратующагося с нимъ, въ кѣлии его суща. И тако, давъ миръ отцу, отходить во обитель великаго Александра. И, тамо <sup>ю</sup>-пробывая, умедли.<sup>ю</sup> Домашнии же его начастѣ посѣщаху селение его.

### // О лютой смерти зятя Ипатиева Иоанна

л. 22

Во едину же от ношей зять ихъ Иоаннъ, совокупився с женою своею по обычаю мирскихъ, не объмывся, приѣха въ ладиицѣ с нѣкоторымъ жителемъ тоя же веси на оный Виданский островъ и, ни во что же въмѣнивъ Кириллово запрещение, вниде и с приѣхавшим с нимъ въ кѣлию его молчальную. Егда же ночь приспѣ, тѣмъ же спящимъ, внезапно нападе на нихъ бѣсъ, живый ту,<sup>а</sup> и онаго Иоанна, яко плотолюбнымъ смѣшениемъ помазаннаго и неочищенна суща, похвативъ, удави, и лѣпотствующыя кудрявыя<sup>III. а</sup> власы его одра с кожею, и остави его мертва. От таковыя же духа лютости надуся Иоанново тѣло, якоже дебелийшая дельва.

Поигра же бѣсъ и над подругомъ Иоанновымъ, словивъ ему руку, и изнесе его из кѣлии вонъ въ сѣни. И на томъ мѣстѣ спа день и ночь. Пробудивъ же ся, не можаше на ногу своею стати, яко бы мстомъ \* напився, рукою же нимало владѣя. И едва приползъ въ кѣлию видѣти Иоанна, // и узрѣ его мертва, и красныхъ власовъ лишена, и надута подобиемъ дельвы. Устрашивъ же ся больма, едва изыде, ползый в странноприимную кѣлию и ту пребысть до полудня. Мало же крѣпости примъ и во умъ пришедъ, и приползе къ ладиицы, в нюже вшед, и спустился на поводъ рѣкою. И едва доплоче к дому своему, и повѣда Упатию и домашнимъ его вся бывшая. Они же, ѣхавше тамо с людми, и обрѣтоша, якоже повѣда чловѣкъ той. И взявше тѣло удувленнаго, обвинивше веревками, и несоша на жердяхъ в лодиицу. И привезоша его въ село, рѣкомое Кондопога, къ церкви, и сказаша сие чюдо. И видѣша вси сие чюдо страшное,<sup>б</sup> и ужасошася, изкопаша яму и безгроба<sup>в-в</sup> для толстоты<sup>в</sup> положиша, токмо дски около подложше,<sup>г</sup> и погрѣбоша его тако землю.

л. 22 об.

### О испрошении благословения на церковное здание

Блаженный же Кириллъ, егда прииде во обитель великаго Александра, приять бысть игуменомъ и братиею любезно. Пребывая же тамо, наслаждашеся от ту сущихъ отецъ духовныхъ божественныхъ словесъ и, бесѣдуя со

<sup>б</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>в</sup> Слово вписано над строкой; конецъ вклейки.

<sup>ю-ю</sup> В ркп. имеетъ место обратный порядокъ слов, который впоследствии былъ измененъ с помощью редакторскихъ знаковъ.

<sup>а</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>III. а</sup> Далее в ркп. загеркнуто слово.

\* Мсто — молодое вино, муст (Словарь русского языка XI—XVII вв. М., 1982. Вып. 9. С. 292).

<sup>б</sup> Далее в ркп. загеркнуто: видѣние.

<sup>в-в</sup> Вписано над строкой.

<sup>г</sup> Слово вписано над строкой.

л. 23 игуменомъ // и з духовнымъ отцемъ и прочими духовными мужи, вся сказоваше же имъ, како увѣщания ради родителей своихъ вселися въ пустыню, близ дому его сушу, яже угодна есть к созданию монастырскому. «И есть ми, — рече, — отци святии, желание поставити церковь въ пустыни той во имя Святыя Живоначалныя Троицы, понеже во обители Юрьегорской, идѣже иноческий образ на ся возложихъ, церковь соборная есть во имя Святыя Троицы, такоже и в вашей обители. Подобну и во своей пустыни хошу, да будетъ церковь въ славу Отца и Сына и Святаго Духа, в Троицѣ пѣваемаго единаго Бога. Прошу же вашу святыню: дадите ми благословение на создание церкви оная, ибо зѣло возлюбихъ, по Давыду, благолѣпие Дому Господня и мѣсто селения славы Его». Слышав же сия игумень и старѣйшая обители тоя братия, видѣвше же и вѣру его изрядну, и даша ему благословение на создание церкви.

л. 23 об. Въ то же время потреба монастыря того понуди игумена ѣхати в Великий Новѣград. Кириллъ же моляше игумена, да проситъ святителя, иже тогда правяше престолъ Великаго Новаграда, <sup>д</sup> да подасть <sup>д</sup> // ему благословение и грамоту и антимишь на освящение церкви оная, хотящия от него создатися въ предъреченной пустыни. Игумен же обѣщася во всемъ желание его исполнити. И тако наказавше <sup>е</sup> его довольно <sup>е</sup> о пустынномъ житии и о прочих добродѣтелях, и отпустиша с миром.

Прием же блаженный от игумена и от братии благословение, прииде въ домъ родителей своих, радуяся и славя Бога, яко сподобися от отецъ благословенъ быти. Отецъ же его Упатий повѣда ему случышееся о зятѣ своемъ Иоаннѣ. Онъ же сжалився о напрасной и горкой его смерти<sup>ж</sup> и рече: «Подобало бы вамъ, отче мой, слово грѣшнаго мене старца исполнити и во оную кѣлию мою до прибытия моего не внити, понеже ратовавыйся прежде со мною духъ дерзну, якоже мнить ми ся, сицевую бѣду навести вамъ. Но Божия воля да будетъ: якоже Господеви годѣ, тако и бысть».

л. 24 И сия рекъ онъ, иде въ помянутую пустыню. И, пришед, вселися въ странноприимницу, во оную же кѣлию не иде, идѣже пагубный духъ живяше. Не тако бо желаше ратоватися со вредящими тѣло духи, яко же хотяше преодолѣти вредящия душу его помыслы. // И нача жити якоже и прежде, труды тѣлесными томя себе, душу же молитвами питая. Нищии же и страннии приѣѣгаху под кровъ его по обычаю, ихъже всѣхъ, поелику возмогаше, упокоевая любовию и милостынею удовляше.

### **О принесении от игумена къ Кириллу святительския грамоты и прочихъ потребъ церковныхъ**

Времени же нѣкоему мимошедшу, прииде изъ обители великаго Александра посланный от игумена мнихъ и принесе к нему святительскую грамоту, повелѣваюшу убо по прошению его поставити церковь, и антимишь для освящения, и сосуды церковныя. А иныя потребности, яже оныя игумень собра у христолюбцевъ в Великомъ Новѣградѣ, и яже получи от Софийска-

<sup>д-д</sup> На л. 23 об. повторно написано и загеркнуто да подасть.

<sup>е-е</sup> В ркп. имеет место обратный порядок слов, который был впоследствии изменен с помощью редакторских знаков.

<sup>ж</sup> В ркп. на поле напротив написано: кончинѣ (загеркнуто).

го святительскаго дому, и яже самъ от своея обители, посла на создание церкви и образъ малой<sup>3</sup> Святыя Троицы. Кирилль же, вся сия приемъ от мниха, славяше Бога. Благодаряше же и игумена за прилѣжаніе его еже о немъ. Оного же мниха учредивъ, якоже // достоить, и отпусти его во обитель. л. 24 об.

### О пришествии къ Кириллу инока Епифанія Соловецкаго

В лѣто же 7165 (1653) прииде к нему нѣкий инок именем<sup>н</sup> Епифаній, иже жилъ бѣше прежде въ Соловецкомъ монастырѣ. Его же приемъ Божій рабъ Кирилль<sup>к</sup> со всякою любовію, и покояше его яко странника.

Бесѣдующимъ же имъ другъ со другомъ, повѣда Кирилль Епифанію вся яже о себѣ,<sup>н</sup> и о лютой смерти зятя своего Иоанна, и о вогнѣздившемся душѣ нечистом в кѣлии его. И показа ему кѣлию, и рече:<sup>м</sup> «Иди, отче Епифаніе,<sup>н</sup> ты в мою кѣлию жить, гдѣ бѣсѣ живетъ». Епифаній же, слышавъ, и глагола къ Кириллы: «Благослови, отче, и помози ми во святыхъ твоихъ молитвах, да не сотворитъ мнѣ диаволь пакости». <sup>о</sup>И рече Кирилль:<sup>о</sup> «Иди, отче, Христось с тобою, и Богородица, и святіи Его. Да и азъ грѣшный въ молитвахъ буду помогать тебѣ, елико Богъ помощи подасть».

И оба помолившеся Богу,<sup>н</sup> и рече Епифаній старцу Кириллы: «Благослови мя, отче!» Кирилль же его благослови. // И з благословениемъ старцевымъ поиде Епифаній во ону кѣлию, гдѣ бѣсѣ живетъ.<sup>п</sup> л. 25

И имяше у себе Епифаній<sup>с</sup> образ Пресвятыя Богородицы мѣднолитной, имѣющи на десницѣ воображенна Сына Ея, Господа нашего Исуса Христа, имже благослови его при изшествіи из Соловковъ отецъ его духовный. И той образ и книги, яже ношаше Епифаній, возьмъ<sup>т</sup> с собою,<sup>т</sup> и пришед въ кѣлию, и абие нача у него сердце трепетати. И от многаго ужаса подрожа тѣло его и кости сотрясошася, власы же его восташа, яко терние. Обаче возлагая надежду на Бога и на Пречистую Его Матерь, вниде въ кѣлию и постави ону икону на стѣнѣ. Сам же, кланяся, моляшеся Господеви Богу, да не предасть его губительному духу, и со слезами вопияше, глаголя:

«Господи мой, Господи! Призри от высокаго Ти жилища славы Твоя на мое смирение и пожени борющаго мя врага, не предаждь менѣ обидѣти хотящему. Се бо скачетъ окрестъ мене, яко левъ, хотя мя поглотити. Ты же, Владыко, виждь смирение мое и даждь славу имени Твоему, да не речеть ратуяйся со мною: “Гдѣ есть Богъ ихъ?” // Воскресни, Господи, помози мнѣ л. 25 об.

<sup>3</sup> Слово в ркп. написано на наклейке поверх другого слова.

<sup>н</sup> Слово вписано на левом поле листа.

<sup>к</sup> Имя вписано над строкой.

<sup>л</sup> Далее загеркнуто: Егда же слыша Епифаній.

<sup>м</sup> Далее загеркнуто: ему Кирилль къ Епифанію.

<sup>н</sup> Имя вписано над строкой.

<sup>о-о</sup> Фраза вписана над строкой.

<sup>п</sup> Далее выгеркнуты два слова (нрзб.).

<sup>р</sup> Далее загеркнуто: Старецъ же Епифаній.

<sup>с</sup> Имя вписано над строкой.

<sup>т-т</sup> Вписано над строкой.

и избави<sup>у</sup> мя имени Твоего ради и заступления ради Пречистыя Ти Матере и всѣхъ святыхъ, яко благословенъ еси во вѣки. Аминь».

И по молитвѣ приимъ кадило, и наполнивъ е фимияма, и покади свя-  
тый образъ Богоматере и книги, такожде и кѣлию оѣни. И нача пѣти ве-  
черню и павечерню, и каноны глаголати, и прочее правило свое по обы-  
чаю совершивъ. И продолжися правило его<sup>ф</sup> до полунощи и болши (а сие  
было до праздника<sup>х</sup> Богоявления Господня<sup>и</sup> за два дни).<sup>и</sup> И утомися довол-  
нѣ, и знаменався крестнымъ знамениемъ, и возлегъ опочинуть, и усну во  
всякомъ покои и тишинѣ. Не терпяше бо губительный духъ пребывати въ  
кѣлии, егда образ Пресвятыя Богородицы въниде, бѣ бо той благодати  
и святыни исполнен. И изгнанъ бысть бѣсъ<sup>ш</sup> из кельи тоя.<sup>ш</sup>

И тако пребысть до утра во всякой радости и утѣшении. Егда же нош-  
ный мракъ дневнымъ свѣтомъ прогнася<sup>ш</sup> б-и и бысть день,<sup>б</sup> и тогда Кирилль  
л. 26 къ Епифанию прииде, и купно с нимъ благодарныя // молитвы воздаша  
Господеву Богу и Пречистѣй Его Матери за отгнание супостата ихъ. И пре-  
быша, во оной кѣлии купно живуще, 40 седмиць, не ощутивше на ся бѣсов-  
скаго нападения ни во снѣ, ни наявѣ.

Потомъ создаша другую кѣлию мало пониже того мѣста, о ту же Суну-  
рѣку, въ наволоктѣ, яко за польпоприща. И во оную кѣлию преиде жить  
Епифаний и икону изнесе. Живый же тамо Кирилль<sup>и</sup> дѣлаше сосуды и дава-  
ше христороубцемъ, от нихъ же принимаше пищу и тако питашеся. Подава-  
ше же<sup>б</sup> и Кирилль<sup>б</sup> и Епифанию от своихъ трудовъ, яко стяжательнѣйше его  
баше.

Егда же Епифаний от блаженнаго Кирила преиде жити во свою кѣлию,  
Кирилль же остася единъ. И паки бѣсъ, якоже и прежде, нача братися с нимъ.  
Но Кирилль мужественно ратовашеся с Велиаромъ и вся его козни яко  
стрѣлы младенческа быти вѣмѣняше.

### О пришествии инока Варлаама Соловецкаго

л. 26 об. По днехъ же нѣкоторыхъ прииде к нему другой // старецъ, именовъ  
Варлаамъ, и той баше отшельникъ Соловецкаго монастыря. Его же Кирилль  
с любовию приимъ, якоже и Епифания, и постави ему кѣлию при той же  
рѣцѣ Сунѣ, отстоящую от него яко едино поприще. Онъ же нача ту жити.  
Дѣлаше же и той сосуды и даваше христороубцемъ и, принимая от нихъ мзду,  
питашеся. Вельми же нестяжательное и жестокое житие проходилаше, имя-  
ше бо на себѣ едину сукняну рясу, юже на нагомъ тѣле ношаше всегда без  
премѣнения. От поста же толико изнемоглъ баше, яко едва мощно слыша-

<sup>у</sup> Испр., в ркп. ошиб. ибави.

<sup>ф</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>х</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>и</sup> Далее выгертнуто слово.

<sup>и</sup> Скобки проставлены в ркп.

<sup>ш-ш</sup> Вставка на левом поле листа.

<sup>ш</sup> Далее в ркп. следует правка (текст загеркнут и взят в скобки).

<sup>б-б</sup> Вставка на левом поле листа.

<sup>и</sup> Имя вписано над строкой.

<sup>б-б</sup> Вставка на правом поле листа.

ти гласъ его, егда к пришедшимъ къ нему глаголаше. Нечасто же и то творяше, и со всякимъ опасениемъ, никого же бо в кѣлию къ себѣ пускаше развѣ единого Кирилла. Аще ли со инными с кимъ случашеся ему<sup>9</sup> глаголати когда, и то бесѣдоваше со оконца или в сѣнях, и то зѣло кратко.

Ископа же себѣ подлѣ кѣлии своя ровь<sup>10</sup> и внутрь его срубомъ огради. И содѣла гробъ, и въ ровѣ той постави, и покрывъ дсками, хождаше въ ровъ той, и возлегаше во гробѣ, и плакаше по вся дни. И толико себе постомъ и подвиги и плачемъ истомил, яко едва // костемъ и составомъ его во единомъ тѣлеси держатися можно бяше. л. 27

### **О проречении Кириллу святого старца Епифанія и о началѣ здания церкви и обители Виданския**

Но о цвѣтехъ убо единыхъ и сладостно мнѣ видится бесѣдовати, о стебли же, на нейже цвѣти висятъ, зазора полное дѣло есть оставити. Ибо и моего слова основание на житии Кирилловѣ положися, и ваши слухи къ того повѣсти исперва протягнушася.

И того ради оставивъ нынѣ яже о соловецкихъ отецъ кончинѣ, о житии же блаженнаго Кирилла: егда убо видѣ Божий рабъ таковыми добродѣтельными отцы себе посѣщенна, и бульшую вѣру приложи къ созданию церкви и к собранию братии. И по нѣколицѣхъ днехъ яви мысль свою отцу Епифанію и яже о грамотѣ, данной ему для поставления церкви, и о прочихъ потребныхъ возвѣсти.

Той же, егда сия услыша, и яко прозорлив сый, глагола ему: «Брате Кирилле, Богъ да наставитъ тя на истину свою. А еже церкви строити // и монастыри возграждати — не нынѣшняго времени есть дѣло, понеже настоять мира сего князь и поставленныя прежде сего церкви запустѣти имут.<sup>11</sup> Нынѣ убо время приближается плача, а не благодущия. Аще бо и воздвигнеша церковь, и монастырь соградиши, и братию собереша, но недолго имаши жити здѣ. Приидеть бо ти время, яко ни слышати о мѣстѣ семъ восхощеши. И того ради молю тя:<sup>IV. a</sup> пребуди опасаяся новинъ,<sup>б</sup> да спасеши твою душу. Прочее же, якоже Господь да наставитъ тя, тако и твори. Мене же прощению сподоби». л. 27 об.

Слышавъ же сия Кирилъ от святого Епифанія, оскорбился мало, яко хотѣнню его не послѣдуетъ отеческая воля. И глагола Кириллъ тако: «Отче, боюся, что долго замѣдлилъ удержати<sup>в</sup> у себе присланное от святителя и от игумена и вся потребности церковныя за своими нуждами и недостатками замедлихъ». Обаче шедъ к другому старцу, Варламу, сказа вся яже о себѣ и о желании своемъ. Той же егда от устъ Кирилловыхъ предлагаемыми бѣсѣдами ушеса своя наполни и от мещемыхъ от сердца его словесъ къ созданию церкви // и монастыря вѣру уразумѣ, и не хотя убо<sup>г</sup> вѣторицею опечалити л. 28

<sup>9</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>10</sup> Далее загеркнуто: и стены.

<sup>11</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>IV. a</sup> В ркп. молю тя написано дважды, повтор выгеркнут.

<sup>б</sup> Слово написано на наклейке поверх другого слова.

<sup>в</sup> В ркп. гасъ слова (-держа-) написана на наклейке.

<sup>г</sup> Слово вписано над строкой.



помысла его, якоже Епифаний, но нѣкакко яко бы утѣшая его к надеждѣ, глаголя: «Наше убо есть еже начати, Божие же — совершити. Господня да будетъ воля. Дондеже хоцетъ, дотолѣ да<sup>д</sup> соблюдаетъ Церковь свою святую под кровом милости своея. Ты же, отче, мужествуя буди въ подвижѣ. Не ратую бо и азъ на Епифаниево проречение, не пресѣкаю же и твоего усердия, но, якоже ти годѣ, тако и твори. А негли хотѣние твое и усердие Богъ исполнить, монастырь соградиши, и церковь воздвигнеши, и братию собереши, и спасающихся обрящется къ Богу. Буди по воли Его, Спасителя нашего Бога: что хоцетъ — и исполнить».

Кирилль же от словесъ старца сего еще мало и поутѣшися, но не вѣдѣше что сотворити, якоже бо оттуду пореваше его усердие, отсюду возбраняше ему Епифаниево проречение. И тако сими томяше себе надолзѣ, но обаче долговременное его желание преможе увѣщания Епифаниева. К тому же и данное ему благословение игумена и братии от обители Александровы л. 28 об. благословение немалое уму его дерзновение подаде.<sup>е</sup> // Тѣмже скоро шедъ въ домъ отца своего, просяше помощи на создание церкви и на сограждение монастыря. Отецъ же его, слышавъ сия, въскорѣ раздѣли имѣние свое, и село, и скоты на двѣ части и едину отдале сынови своему, другую же остави себѣ и дщери своей, еяже мужа удави бѣсѣ, и бывшей сожительницѣ Кириловѣ Татьянѣ<sup>ж</sup> и дщери ихъ Акилинѣ, ейже тогда сочетанѣ бывши нѣкоторому мужу именемъ Григорию. Послѣжде же сия роди себѣ сына, блаженному же Кирилу внука, егоже Иоаномъ нарекоша.<sup>ж</sup>

Егда же прия Божий рабъ от отца достойную часть имѣния, тогда шед, обрѣте древодѣли, искусныя художники, и ная ихъ по намерѣнию своему церковь соградити. Подобнѣ и изографы нѣкия умоли написати во оную церковь святыя образы. Сам же с другими наймники нача лѣсѣ сѣщи и кѣлию здати.

л. 29

### // О нашествии завистниковъ на Кирилла

Ненавидѣя же добра дияволь поустн нѣкоторыхъ жителей села рекомаго Шуи, иже живяху въ предѣле того села, зовомо Мунозеро, въ вѣсѣхъ же, имянуемыхъ Перть-Наволокъ и Кончезеро. Собравше бо ся числомъ яко двадесять человекъ и больши, и истесаша копия и бердыши деревянные, ихъже посмоливше, тщахуся приуподобити к желѣзнымъ. Инии же, взявше дреколия и палицы, и приидоша ко блаженному Кириллу, егоже емше, бияху оружиями своими и копиями, грозу смерти показоваху. Наконецъ же, завязавше ноги его ужемъ, влечаху по земли, глаголюще: «Изыди скоро от земли и наслѣдия нашего! Аще ли не изыдеши, то лютой смерти предаемъ тя». Онъ же жалостно моляшеся, имъ глаголя: «Любезнии мои братия и друзи, будите ко мнѣ милостиви и оставите мя плакатися грѣховъ моихъ. л. 29 об. Господня бо есть вездѣ земля и исполнение ея. Буди же тако, яко // по наслѣдию отецъ вашихъ и к вашимъ предѣломъ прилѣжати ей. Но и наши

<sup>д</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>е</sup> Слово в ркп. дописано позднее на нижнем поле листа. При этом на л. 28 об. гитается первоначальный вариант: въ память совнесе (загеркнуто).

<sup>ж-ж</sup> В ркп. отмеженный фрагмент правлен: часть текста написана по вытертому, часть — выгеркнута, часть — затерта, часть — написана на наклейке.

отцы причастни суть обѣщанѣ сей. Сие убо глаголя к вамъ, не прою вложу. Вѣмъ бо апостола, вѣщающа, яко: “Рабу Господню не подобаетъ сваритися, но кротку<sup>3-3</sup> быти и милостиву ко всѣмъ, вся находящая терпѣти”<sup>-3</sup>.

Тии же звѣронравнии не внимаху глаголемых к нимъ, но единаче бяху его, мучаще жестоко, испытываху, да покажетъ имъ пѣнзязи елико имѣеть. Онъ же, елико имяше, отдаде имъ. Онѣм же воз’ярившимся, бяху и наиники его. Но той припадале къ ногамъ ихъ, вопия: «Помилуйте, дражайшая моя братия! Мене паче бийте, а не ихъ, неповинни бо суть тии, но елика аще творять — моимъ повелѣниемъ творять».

И тако суровии волцы, напившесе кроткаго агньца крове и пинзязей и протчее обравше, и от’идоша койждо восвоися.

### О испрошении повелѣния в население пустынное

Блаженный же Кириль, мало устрабився // от ранъ, и прииде ко отцу л. 30 своему Ипатию, повѣдая ему вся сотворшаяся. Отецъ же его, слышавъ сия, даде ему совѣтъ итти во градъ Олонецъ к сущему тогда воеводѣ о испрошении повелѣния, воеже бы повелѣно ему было во оной пустыни, въ прилѣжащих к ней потребныхъ мѣстах население имѣти. Прием же Кириль от отца своего таковой совѣтъ, и иде во Олонецъ, и подаде воеводѣ прошение, да повелѣно будетъ мѣсто оно, идѣже онъ хотяше монастырь возградити, с прилѣжащими тому годными потребными и с рыбными ловлями по объявлению описания его во владѣние отдати, а за то, поелику достойно на всяко лѣто<sup>и-и</sup> данъ даяти<sup>-и</sup> въ казну, уятовѣрися и присланную ему от святителя грамоту при ономъ своемъ прошении воеводѣ яви.

Воевода же, воли святительской послѣдуя, посла нѣкоторого управителя и повелѣ ему по прошению Кириллову показанныя имъ мѣста освидѣтельствовати, аще тии кромѣ жителей обрѣтаются. Той же, пришедъ, // и взя с собою из окрестныхъ мѣстъ того села жителей, и со онѣми обрѣте л. 30 об. вся оныя мѣста, по объявлению блаженнаго пустынею молчашья, яже вся описавъ, подаде воеводѣ. Онъ же по прошению Кириллову даде на оныя мѣста владительное повелѣние со опредѣлениемъ легкия дани. Насельникомъ же, живущимъ окрестъ мѣста того, запрети, да не дерзають ктому пакости дѣяти Божию рабу. Блаженный же Кириль, приемъ от воеводы повелѣние, прииде паки во свою пустыню, радуясь и славя Бога. И паки первое основание прилѣжнымъ трудомъ обновляетъ и, начатое церкви и кѣлии здание къ высотѣ совершения вѣкладая, под кровъ собираетъ. И тако, Богу помогающе, единымъ лѣтомъ церковь оная создана бысть.

Прислаша же к нему изъ обители великаго отца Александра образ Пресвятыя Троицы мѣстный. Онъ же, приемъ того, радовашесе и благодарныя молитвы возсылая Святѣй Троицѣ. Тѣмже окрестъ его всѣмъ и вездѣ живущимъ // христороубцемъ назнамена день, во ньже хотяше быти освящение л. 31 церкви. Слышавше же людие, собращася, и священницы, и дияконъ, имже повелѣно бяше от святителя, и святыша оную церковь во имя Пресвятыя и Живоначалныя Троицы.

<sup>3-3</sup> В ркп. отмеченный фрагмент написан по стертому.

<sup>и-и</sup> Вставка на правом поле листа.

Прииде же к нему священноинокъ от нѣкоторого монастыря и живяше с нимъ, служа в новосвященомъ храмѣ. Начаша же к нему приходити тако иноцы, яко бѣлцы, желающе сожителствовати ему. Онъ же всѣхъ с радостію приимаше. И начаша по оной рѣки пожни чистити, а готовыя у кого были, начаша покупати, а овья христолюбцы своя пожни вкладомъ<sup>к</sup> ему отдаваху безденежно. Он же вся себѣ совокупляше и распространяше великия луги.

По малѣ же времени прииде и отецъ его Ипатий и восприя на ся иноческий образ, и преименован бысть Иосифомъ. Принесе же с собою и оставленную с нимъ имѣнія своего часть, еже видѣ блаженный, радовашеся духомъ, яко сподобися видѣти отца своего во иноческомъ образѣ. //

л. 31 об.

Собрася же всей братии, иноковъ и бѣльцовъ, во обитель блаженнаго числомъ до полуста и больше. Егда же видѣвъ Божий рабъ еже о Христѣ братію умножившуюся,

### О создании монастыря в Виданской пустыни

Созда хлѣбню и столовую и около монастыря ограду устрои, юже тарасами, или треугольными клѣтьми, укрѣпи, высоту в дванадесять бревень, и плащьями большими тесаными покры, и на углы малыя шатрики постави. И скотския двory за рѣкою постави, и у дворовъ кѣли. Содѣла же и мостъ чрез малую рѣку ко двору, идѣже доилицы пребываху. И врата большыя въ шахматы большимъ луженымъ гвоздемъ прибав, и надвое растворять устрои. И подлѣ другія малыя содѣла. И на вратахъ образы большія написанныя постави: образ Спасовъ, и Богородицынъ, и Предотечи Иоанна. И назва тыя врата Святыми.

Поля распространи и пажити разчисти. Дѣлаше же и пустынную землю, и нивы расширяя насѣваше, и оттуду хлѣба множество приобрѣташе, яко

л. 32

благослови Богъ обитель // своего раба, ибо хранилища его бяху, по Давыду, отрыгающа от сия во ону, и волове его толсти. Мельницу же от монастыря прочь повыше отнесе за поприще, понеже оной у монастыря быти неудобно для приѣзду на мѣльницу околныхъ жителей, и устрои ю изряднѣ. Видѣвши же мати его мужа своего во иноческий образъ облекшася, восхотѣ и та пострижена быти, и преименовашея Елисаветіею. И живяше въ кѣлии при дворѣ доилицъ. Потомъ прииде и Татиана, бывшая блаженнаго сожительница. И та во иночествѣ Таисіею преименована бысть, и живяше с матерію блаженнаго. Посемъ и дочь Акилина — и та, оставивши миръ, пострижесе и сообиташе матери своей и бабѣ, и с сыномъ ея<sup>л</sup> малымъ Иоанномъ. Радоваше же ся сердце Кирилово о собрании своихъ ему во обитель его, и благодаряше Бога, яко исполнися желание его и не всеу трудъ его бысть.

Бяше же блаженный во всемъ стаду своему изряденъ образ, не бо властїю обладаше ряду по писанному, но образъ бываше стаду. // Часто же наказоваше и моляше братію и родителей своихъ, да попекутся о спасеніи душъ своихъ. Самъ же присно себе удручаше постомъ и молитвами, и тер-

л. 32 об.

<sup>к</sup> Воспроизводим по Q, в ркп. первая буква в слове вытерта.

<sup>л</sup> Слово вписано над строкой.

пѣниемъ вязаше своя<sup>м</sup> похоти, и удаляшеся от всѣхъ утѣшений яко от нечистотъ. От празности же яко от врага бѣгаше, празнословие же от усть его в безвѣстие отгнано бяше. Учаше же и братию свою присно пребывати во страстѣ Божии, иже есть начало всякому благу. Чистоту же толико заповѣдоваше блюсти, яко, не суща той, вся добродѣтели подобны будутъ праху, от гумна жатвеннаго летящему. Ропоть и свары до конца истребляти веляше, гнѣвъ от сердца яко терние исторгати моляше, зависти яко самого диявола бѣгати наказоваше, гордости и тщеславия яко ада<sup>н</sup> и геены удалятися возвѣщаше.

И елицы соблюдаху сия его завѣщания, вся тыя любляше и единомыслены себѣ быти вмѣняше. Елицы же или слабостию дряхлююще, или лѣностию распадоушеся, или // презорствомъ возсвирипѣющеся, не соблюдаху л. 33 повелѣния его, сихъ первие с кротостию увѣщеваше, и неповинующихся с прещением обличаше и властельски запрещаше. Противящих же ся многажды и наказоваше, да и протчии страх имуть, по реченному: «Овыхъ разсуждающе милуйте, овыхъ же страхом от огня восхищайте».

Сицевая блаженнаго исправления видѣвъ диявол, яростию дышаше на Божия раба и творяше<sup>о</sup> многи пакости, во снѣ и наявѣ: овогда бо на спящихъ братию напада гнѣтяше и овыхъ в водѣ потопляше, овогда бдящимъ помыслами стужаше, иногда же и доилицы в водѣ потопляше. Вся же сия творяше завистливая утроба, да возможетъ от пути спасеннаго отвратити и на Божия раба ненависть воздвигнути. Но сладость жития его и слово разума вся сия преодолѣваше, не яко бо строителя того братия имѣяху, но яко отца чадолюбива.

В сицевомъ устроении видяще братия отца своего живуца, начаша молити его, да идетъ к первосвятителю и игуменства санъ да восприиметь. Онъ же изволение сердець ихъ хвалить, пріятия же сана // отречется, не л. 33 об. яко не хотя послушати тѣхъ, но поминая проречение Епифаниево, ждаше бо<sup>н</sup> скорого от обители своя отлучения. И с любовью и с кротостию отцу своему и братии отвѣщаше: «Держимъ, братие, священника того, которой всегда<sup>р</sup> печется о церковной службѣ и о духовенствѣ. А мнѣ довольно, братие, по вашему молению и сего строительскаго чину держати и правити. Мы, братие, печемся о монастырскомъ здании и о спасении душъ своихъ, а не ищемъ болшаго чину, которой нынѣ намъ неудобенъ воспріяти».

Отець же его и братия, слышавше от него сия, и даша ему на его произволение и разсуждение, видѣвше бо его самого в великомъ воздержании и в монастырскомъ здании и во всякомъ чиноположении добрѣ велми правяща и пекущася. Сам же Кирилль по вся дни з братиею велми труждася л. 34 без покоя и хождаше по всѣмъ // службамъ, самъ смотряше и уставляше, а в ноцехъ отхождаше в свою безмолвную кѣлию и в безмолвии вся нощи без сна пребываше: моляшеся Господеви со слезами и с плачемъ о себѣ, и о родителехъ своихъ, и о братии, и о здании монастырскомъ, и о чиноположении, чтобъ добрѣ устроити. Самъ же пребываше в великомъ воздер-

<sup>м</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>н</sup> В Q — яда.

<sup>о</sup> Далее загеркнуто: все.

<sup>п</sup> Вписано над строкой.

<sup>р</sup> Слово вписано над строкой.

жании и постѣ, удручая и муча плоть свою всячески, понеже крѣпокъ бѣ тѣломъ, и силенъ, и мощенъ, смысленъ и разсудителенъ в духовныхъ и плотскихъ.

И видѣ отецъ его и братия, велми прославиша Бога и сами тщахуся по заповѣданію его по силѣ своей исполнити. Но дияволъ, видя его въ такомъ устроении, не преста ему пакости дѣяти — наведе на него брань велию: нача ему блудными помыслы стужати всячески, во дни и в нощи не даяше ему покоя. Онъ же разумѣ // вражия коварства, нача<sup>с</sup> постомъ и труды плоть свою томити, чрезъ день и два хлѣба не вкушаше, труды же к трудомъ прилагаше, не дая себѣ покоя ни днем, ни нощию. Дияволъ же болми разѣжизаше,<sup>т</sup> блаженный же на лѣсъ, въ пустыни и дебри хождаше, плоть свою старческую томя во время лѣтнѣ, идѣже комаровъ толпы и мухъ и овадовъ сонмы лѣтаху и стрецаху тело его, яко крови на землю по тѣлу его тещи, но лютаго пламене угасити не возможе. И не удовляшеся тою мукою:<sup>у</sup> преломивъ еловыя вѣтви, и бияше себе до пролития крове, самъ же плакаше и моляся Господеву о избавлении вражия лютости. И до того самъ себе бияше, тако утомляя, падаше на землю и лежаше надолзѣ яко мертвъ,  
л. 35 и востая отхождаше в манастырь. Но сие и многократно // творяше. Пребысть же в такомъ подвижѣ дотолика, яко побѣдити ему вся вражия прилоги и обрѣсти внутрь себе образъ покоя мысленныя радости. Немалу же пакость ему дѣяше врагъ наношением блудныхъ помыслъ.

О, неусыпныя твоя лютости, лютый человѣческаго рода враже! Како не преста я наступаеши на предваршаго единою услаждающаго тя любоденія скверною узою? О, мужественное сердце блаженаго Кирилла, яко мужествовати въ таковыхъ во всякихъ коварствахъ твоихъ обыкшее, храбро с Велиаромъ боряшеся и преодолевая его лукавыя козни!

### **О явлении Пресвятыя Богородицы святому Епифанію и о страдании его за благочестие**

Ельма бо Епифанію ту живушу и о хотящихъ потрясти всю Россию новинахъ // печалующу, является ему всѣхъ Небесъ Царица, Пречистая Богомати Дѣва, повелевающи ему итти в царствующий градъ Москву для обличения хотящихъ новинами возмутити всю Россию, прорицающи ему за древлеотеческия законы от новолюбителей пострадати. Во исповѣданіи же и в страдании обѣща ему благодать свою и помощь даровати. Егда же Епифаній божественаго свѣта Божия Матере явлениемъ наполнися, не смѣяше надолзѣ молчаніемъ покрывати своихъ устенъ, но абие возвѣщаетъ о сихъ Кириллу, яко любиму сушу, и глаголетъ ему: «Отче любезный! Аще и кипить изобилиемъ обитель твоя, но благоволи послушати пророка Давыда, вопиюща: “Богатство аще течеть, не прилагайте сердца”. Ибо настойть время нынѣ тѣсноты, а не пространства, // по апостолу, рекшу: “И хотящии благочестно жити о Христѣ Исусѣ гоними хотять быти”. Нынѣ убо приидѣ время еже спасати комуждо свою душу и оплаковати своя мертвецы, а не о здании обителей пещися».

<sup>с</sup> Далее в ркп. вычеркнуто: себѣ.

<sup>т</sup> В Q — ратоваше.

<sup>у</sup> В ркп. далее вычеркнуто: но старецъ же.

Сими же и подобными симъ поувѣща святыи Епифаний Кирилла, и о новостехъ, хотящихъ играти по России, вкратцѣ надвестивъ, такожде и з другимъ старцемъ, Варлаамомъ, побѣсѣдовав, и сказа все о себѣ, и явление Царицы и Владычицы, Матери всѣхъ Бога, <sup>ф</sup>и показа ему книги своя, написаныя на обличение новолюбителей. <sup>ф</sup>И по бесѣдѣ давъ имъ миръ, и себѣ на путь взявъ <sup>х</sup>от нихъ <sup>х</sup>благословение, поиде к царствующему граду. Известивъ же ся о новостехъ, сѣмыхъ по России, яже вся описавъ, подаде носящему багряницу судии. Но леств новолюбителей превозможе мужество скипетродержавнаго сердца, // и того ради оный Епифанъ осуждается л. 36 об.

О, свѣтлости твоя, благочестивый древлеотеческий догмате! Отрѣзанный убо Епифановъ языкъ на земли лежаше, слово же проповѣди во устахъ казненнаго сѣдшаше и яснѣйши неврежденаго языка всѣмъ древлеотеческое благочестие проповѣдаше.

О, каменья твоя утробы, лютое нечувствие! Аще помрачившая тма солнце и потрясший землю трепеть не поколеба зависти жидовския, на Христа моего изнесеня, како можаше единъ безъязычный биричь, и по отрѣзании языка яснѣйше глаголя, обратити окаменѣная сердца, единою вѣка сего прелестью омраченая?

И тако убо Епифанию пустозерский мучительства ровъ постигшу, и с великоревностнымъ Аввакумомъ, и с великовѣрнымъ // Лазаремъ, и с премудрымъ Феодоромъ в нѣдрехъ земныя темницы вселшуся, и по нѣколицѣхъ лѣтѣхъ со онѣми древлеотеческия вѣры проповѣдниками за отеческое благочестие во ономъ Пустозерскомъ селении огнемъ сожжени бывшу, о немъже пространую повѣсть оставляю. Нынѣ же о блаженомъ Варлаамѣ восприемлю слово. л. 37

### О преставлении инока Варлаама

Егда убо многотрудный Варлаамъ безмолвия тишину в покой праведныхъ Божиимъ судомъ превести сподобися и от здѣшныхъ суетъ в невлаемое пристанище преселитися и духъ свой в руцѣ Божии предати удостоися, тогда блаженный Кириллъ, мановениемъ Божиимъ водимъ, любовию же понуждаемъ, прииде посѣтити старца, но не обрѣте его, якоже прежде, приникъ же во устроенный // гроба домъ и видѣ его тамо во гробѣ лежаша, и всякимъ благолѣпиемъ спрятана, и уже о Господѣ преставльшася, кадилницу же со углиемъ и с фимианомъ выше гроба в стѣне рва потчену. И абие неудержанымъ стремлениемъ ниспустися долу, и паде на отеческия перси, любезно того лице и устнѣ цѣлуя, вопияше: «Что оставляеши мя единого, отче мой любезный! Что отходиши от мене, сладкое души моя веселие! Что молкомъ убѣгаеши, не явися ми, крѣпки молитвениче пустынный! О, моего сиротства послѣдняго! Епифаний, оставивъ мя, вѣнца купити поиде, и Варлаамъ, не сказався мнѣ, в невѣдомый путь убѣжа. Но чесо л. 37 об.

<sup>ф-ф</sup> Отмеченная фраза в ркп. подчеркнута, против нее на правом поле имеется запись скорописью XIX в.: «Ето сущая ложь. Не слыхавши о новизнахъ, какъ онъ могъ ихъ обличить!»

<sup>х-х</sup> Вписано над строкой.

<sup>ц</sup> Испр. по Q, в ркп. ошиб. островъ.

ради тако сотвористе, отцы святии, еда прозорливое ваше око усмотрѣ нѣкоторыя хотящия<sup>1</sup> мнѣ быти напасти? Но тако ми странѣствия вашего, л. 38 да не оставите мя // молитвами вашими, но присно оѣняйте мя кровомъ заступления вашего, да возмогу и азъ постигнути васъ и с вами купно насладитися уготованыхъ праведнымъ благихъ».

И тако плачется, почте отца надгробными пѣснями и трудолюбивое его тѣло, лежащее во ономъ гробѣ, покрывъ, перстию посыпа и возвратися во свою обитель.

### О преставлении родителей Кирилловыхъ

Во оная же вращения лѣтъ родители Кирилловы, удобривше иноческий образъ покаяния и посничества трудами, и естествоному<sup>2</sup> долгу подкланяюще себе, приложишася ко отцемъ своимъ. Кирилль же, видѣвъ родителя своя благочестно о Господѣ преставльшася, и тако отца, яко мать, во времена преставления ея надробными пѣниями удовливъ, и тѣлеса ихъ л. 38 об. в земленыя нѣдра // со гласомъ помяновения вкопавъ, возгласивъ вѣчную память. И живяше, паки прилѣжаше обители своей.

### О милосердии Кирилловѣ к досадившимъ его

Но аще убо странныхъ приятиємъ и подобяшеся праведному Аврааму, погребениемъ же тѣхъ — древнему Товии, обаче незлобиемъ своимъ<sup>3</sup> желаше поелику возможно послѣдовати и Владыцѣ своему, изволившему за спасение от неблагодарныхъ иудей<sup>4</sup> удалившихся от него языковъ распятися. Ибо егда обитель его всякимъ изобилиемъ гобзовати нача, тогда вси бѣднии со всѣхъ путей на стезю, водящую в пустыню его, соврацахуся, на нюже крайняя нищета и скудость и враговъ его наведе.

О, непостоянства твоего, мирская суето! Иже прежде совѣщавахуся Кирилла от пустыни гонити — тии нынѣ совѣтуютъ, како бы его умолити. л. 39 Пришедше бо ко блаженному, // прошаху от него потребныхъ: «Аще бо, — глаголюще, — не помилуеши насъ, рабе Божий, то глада гробъ всѣхъ насъ, с женами и з дѣтми, вскорѣ покрываетъ». Блаженный же, видѣвъ враги своя, уздою нищеты ко обители его привлечени, и возрадовася духомъ, гласъ Стефана, мученикомъ первенца, от кроткия своя души кроткому Спасу вопияше: «Господи, не постави имъ грѣха сего, иже ми тии биениемъ и ранами сотвориша, не вѣдуще бо сия ми сотвориша. Не они тии мнѣ сотвориша, но древний врагъ дьяволь».

И тако моляшеся, награди оныя досадители своя всѣми потребными. Тии же, стыдѣниемъ очеса своя колесующе, другъ на друга взираху, удивляющеся вышеестественной мужа кротости. Но Кириллова глава вѣнчашеся терпѣниемъ, ибо любяше той, по заповѣди Спасовой, враги своя и добро л. 39 об. творяше ненавидящимъ его и моляшеся за творящия // ему напасти. Сими

<sup>1</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>2</sup> Испр. по Q, в ркп. естествоному.

<sup>3</sup> В ркп. слово написано на наклейке поверх другого слова.

<sup>4</sup> В Q — людей.

же и прочими добродѣтелми изряденъ бываше образъ собранному его стаду. И не единократно сие творяше, но трикратно.

Людемъ же со окрестныхъ сель проложшимъ путь с волости, рекомья Кондопоги, чрез монастырь в село глаголемое Мунозерьское,<sup>б</sup> и съ протчих тамо жилищъ всегда прохожия хождаху, и в манастырѣ обночевахуся, что оныя села в далности от манастыря того расстояниемъ отстояху. Блаженный же Кирилль веляше оныхъ всѣхъ кормити и покоити во особой на то построенной кѣлии. Также и нищихъ всѣхъ упокоеваху и кормляху, и милостынею<sup>в</sup> ихъ удовляху, и с любовью отпускаху.<sup>г</sup> Блаженный же Кирилль о томъ велми печашеся, чтобы манастырь распространити и к манастырю какое угодые присовокупити, и рыбныя ловитвы многия учиниша на оной рѣки тонями и заколами, такжеде и на Онѣгѣ // езере ловитву присовокупити. л. 40

### О явльшихся по всей Росии новинах

Что же потомъ, егда бы по многихъ трудѣхъ отцу опочинуту, и по бесчисленныхъ печалѣхъ возрадоватися, и по<sup>ю</sup> частыхъ стуженияхъ прохладитися? Но обаче лютыхъ неслыханыхъ новостей премрачнѣйшая тма на пресиятелнѣйший свѣтъ российского благочестия наступи, и темныя отступления облацы древлеотеческое российское, паче же рещи, восточное церковное солнце застановиша, и грозная гонения буря суровыя мучительства вихры на насажденный седмию соборами церковный виноградъ лютѣдохну.

О, несказанья твоя обиды, сладчайшая дщи<sup>а</sup> Сионя! Егда убо ненавидимый Анзерския пустыни пастыремъ Никонъ, потязаемъ законопреступления нашего, на всероссийский престоль взыде, // тогда взя к себѣ из Соловецкия обители с темницы ссыльного чернца, темныхъ римскихъ отступлений новорожденного сына, Арсения лжемонаха, егоже яко свою утробу почте, и ихъже самъ недомыслися, сему наверхшити попусти. Вся бо книги под именемъ правления небывалыми новостми насыпа и церковныя обычаи и чины премѣни. л. 40 об.

Оле, терпѣния Твоего, Христе Царю! Трисоставный крестъ от олтаря и от просфоромисания изгна, в того же мѣсто от запада принесенный двочастный постави. Двоперстное сложение, творимое на знамение креста, от десницы православнаго российского собора отсѣче, в того же мѣсто триперстное<sup>в. а</sup> сложение, всѣмъ сумнительное, даде. Христоподобное двѣма персты благословение от святителския руки отрину, небывалое же // пятию перстами сложение на всероссийское народа чело воздвиже. Седмопросфирное служение зазрѣниемъ обложи, пятипросфирное в того мѣсто дерзостно устави. Пресладкое Христа Спасителя нашего нареченое аггеломъ имя Исусъ Иисусомъ преименова, и за сугубое аллилуия трегубити повелѣ, и в цер- л. 41

<sup>б</sup> Далее в ркп. загеркнуто: волости.

<sup>в</sup> Далее в ркп. загеркнуто: своею.

<sup>г</sup> Далее в ркп. загеркнуто: но.

<sup>ю</sup> Далее в ркп. загеркнуто: иже.

<sup>а</sup> Испр., в обоих списках под титлом ошиб. гитается: дщи.

<sup>в. а</sup> Испр. по Q, в ркп. треперстное.



ковныхъ чинодѣйствіяхъ противъ солнца вращатися приказа, и прочими новостми яко пепеломъ засыпа древлеросійския церкви пресладкое око.

### О соборѣ Никона патриарха

Хотя же слабое свое нововнесение утвердити и неправедное лицемѣриемъ помазати, собра вся росіския (*так!*) святители, и овыхъ честми вѣка сего ослѣпи, овыхъ же лестнымъ ласканиемъ раслаби, и инѣхъ же грозою молчати сотвори, другихъ же прещениемъ мукъ устраши. И ко всѣмъ явися яко пардось, каждому особый видъ // от пестроты нрава его показоваше.

### О Макарии митрополитѣ Новгородскомъ

В таковомъ<sup>б</sup> собрании случися быти и великоновгородскому митрополиту Макарию, сѣдшему тогда на мѣсто Никоново.<sup>в</sup> Но той аще в сѣдину возраста лѣты своими и не прииде, обаче прилѣженъ бѣше к Писанию и вѣдѣше церковныя законы добрѣ. Егда же бысть на Никоновомъ соборѣ, сложися, аще и неволею, боячись мукъ, сану извержения и ссылкою, заточениемъ внесеныя Никономъ новости пріяти.

Охъ, прелести твоя, душегубительная мирская славо! Аще и сомнѣниемъ томимъ, но книги новопечатныя взя с собою и привезе в Великий Новѣградъ. Яже узрѣша Премудрости Божия и его архиерейскаго дому казначей<sup>г</sup> и ключарь, велми о томъ // опечалишася и, приступльше, моляху Макария, глаголюще: «Молимъ тя, Владыко: не попусти сего новаго яда на сынов твоя паствы, но скрый сие Никоново новолубное жало в нѣдрѣхъ земли, общія наша матери, яже присно помогаетъ летающей от змия Исусовѣ прекрасной Нѣвѣстѣ!»

Сия же слышавъ Макарий, стыдомъ лице свое покрываше, яко дерзну пріяти новостію шумящія книги. И того ради повелѣ оныя затворити в едину от полатъ близъ Софійскаго дому и двери тыя запечатлѣти. И бѣше сокровенъ Никоновыхъ новостей ножъ в каменныхъ полаты тоя ножняхъ, и Арсениево жало<sup>д</sup> хранящи в плифенномъ сердцѣ.<sup>д</sup> Тѣмже убо аще и шумяше Никоновыхъ новостей громъ в Россіи и противная древлецерковному содержанию Арсениява блесканиа опаляху<sup>е</sup> росіискихъ (*так!*) очесь рясны, обаче<sup>ж</sup> // во области Великаго Новаграда не тако играше пламень мучительства, якоже в прочихъ епархіяхъ, зане Макарий митрополитъ удержа у себе новыя книги, данныя ему от Никона.<sup>з</sup>

И в то время оной митрополитъ Макарий от Никона и от прочихъ новолубителей многа порицания и озлобления претерпѣ при животѣ своемъ. Того ради и обитель блаженаго Кирилла не вѣдѣше бѣдствоватися от новолубителей.

<sup>б</sup> Слог -во- дописан на левом поле листа.

<sup>в</sup> В Q — Нилово.

<sup>г</sup> Далее в ркп. зачеркнуто: или.

<sup>д-д</sup> В ркп. отмеченный фрагмент правлен.

<sup>е</sup> В Q — окаляху.

<sup>ж</sup> Далее в ркп. зачеркнуто: во области.

<sup>з</sup> Далее в ркп. зачеркнуто: хотя.

### О пришествии к Кириллу олонецкаго посадника Пуллоева

В та же времена прииде во обитель ко блаженому Кириллу Олонецкаго града посадникъ, нѣкто Пуллоевъ,<sup>н</sup> да купитъ скота,<sup>к</sup> еже на потребу людемъ. Той же от прародителей Божественому Писанию и яже о вѣре наученъ быаше, вѣдѣше же извѣстно и о просыпанныхъ тогда от Никона во всю // Россию несогласие (*так!*) и сказоваше о томъ блаженому вся поряду. л. 43  
Кириллъ же, аще и слышалъ быаше прежде того от Епифанія и Варлаама, но не толь явственно, якоже от сего посадника, понеже краткою бесѣдою от нихъ ему предъявлено быаше.

Токмо еще в то время в Новгородской епархии при митрополитѣ Макарии от Никона громъ новостей не гремѣше, и людие в той Новгородской епархии аки спаху. Того ради и Кириллъ не прилѣжаше и не внимаше. Но сей же Пуллоевъ, вземъ книгу святаго<sup>л</sup> Ефрема Сирина,<sup>м</sup> которая у него, Кирилла, в монастырѣ обрѣтается, в нейже обрѣте Слово 105, подобнѣ и Ипполитово Слово о скончании, и 30-ю главу в Книзѣ яже о вѣрѣ чтый, сказоваше ему вся поряду о отступлении римлянъ и Малыя России от восточныя церкви и о явлшемся тогда в Велицѣй России отступлении повѣствоваше // (л. 43 об.) явственно. л. 43 об.

Случися же тогда бесѣдовати с ними нѣкоторому старцу, иже прежде того времени прииде в пустыню к блаженому Кириллу от обители великаго Александра. И той повѣдаше имъ о себѣ, како явися ему бѣсъ дважды, в челоуѣчестемъ образѣ приходя в вечеръ и утро ко окну ево, глаголаше: «Почто, старче, от обители твоя к сему калугеру в пустыню сию пришелъ еси? Или не видиши нуждаго его житія и скудости брашенъ? Но возвратися во свой монастырь, тамо бо всякими потребами доволенъ будеши. И не по мнозѣ времени и вина тамо много будетъ». Азь же прекрестився крестнымъ знаменіемъ, и абие той невидимъ бысть.

И тако блаженный пребысть бѣсѣдуя с преждепомянутымъ пасадникомъ четыре дни, и отпусти его во свой домъ с миромъ. // Отшедшу же посаднику, нача блаженный Кириллъ великое опасение от новинъ имѣти и приходящихъ к нему священоиноковъ всячески искушая, моляше от новинъ блюстися. И тако отвсюду осматрѣя, веляше тѣмъ служити в церкви Святыя Троицы. Учаше же и братію, да не дерзнуть явѣ, ни втаи приимати новинъ, дабы пріятіемъ тѣхъ конечное отступление нашего<sup>н</sup> благочестія не наступило. л. 44

### О Питиримѣ митрополитѣ Новгородскомъ

Егда же сяде на великоновгородскомъ престолѣ Питиримъ митрополитъ, муж,<sup>о</sup> гнѣва и ярости полный, и новостей любитель усердный, той Макариемъ прежде затворенныя темничники — книги, глаголю, Никонов-

<sup>н</sup> Далее в ркп. загеркнуто: зовомый.

<sup>к</sup> Слово в ркп. вписано над строкой.

<sup>л</sup> Производим по Q, в ркп. — :с:

<sup>м</sup> Слово в ркп. вписано над строкой.

<sup>н</sup> Испр. по Q, в ркп. нашию.

<sup>о</sup> Далее в ркп. загеркнуто: усердный.



Гумна и житницы от насыпанных плодовъ распахуся. Дворовыя стѣны от множества вращающагося въ нихъ скота зыбахуся. Рыбы же друга пред другою въ мрежи и неводы монастырския яко погоняемаи бѣжаху. Бяше бо благословение Господне на главѣ Кириловѣ по реченному: «Благословя благословлю тя и множа умножу тя».

### О нанесенной клеветѣ новолюбцами на Виданскую пустыню

На сия же два великая изообилия — благочестие, глаголю, и на стяжаніе Кирилловыхъ имѣній — возведо//шася люте два завистливая ока, диаволе и миролюбцевѣ. И едино убо яряшеся и послѣднюю благочестія искру, в пепелѣ терпѣнія Кириллова крыемую, угасити, другое же горяше стяжания его восхитити. И тако диаволь и имѣнія любителие проложиша слѣдъ ко обители блаженнаго: иногда убо поповския старосты, иногда же приезжающии из Новаграда приставы и недѣльщики заѣзжаху в пустыню Кириллову, истязующе его о благочестіи и о службѣ церковнѣй. Той же свое благочестіе даровѣ даяниемъ оберегаше, священноинока же, служащаго во обители его, скрываше от нихъ, яко бы его не имѣя у себе творяшеся.

Сие же творяше, да алчущіа о благочестіи люди хлѣбомъ вѣчнаго живота насытитъ, ибо мнози от жителей его со исповѣданіемъ совѣсти в надеждѣ живота вѣчнаго въ будущій вѣкъ от'идоша. Яже вся смотряюще диаволь и миролюбцы, великою яростию надыхахуся на обитель блаженнаго. //

В лѣто же 7191-е (1683) случися нѣкоторымъ Никоновыхъ новостей любителемъ быти в Великомъ Новѣградѣ и палящій сердца ихъ завидливый ядъ явити, не уснуть бо, якоже рече Писание, дондеже зла не сотворять. И тии убо бывшии прежде во обители блаженнаго<sup>ф</sup> архиерейскіи посылщики, яко окрестныхъ сель и волостей поповскіе старосты,<sup>х</sup> подаша въ архиерейскомъ розрядѣ писмянное объявление о содержащемся в Кириловѣ пустыни древлецерковномъ благочестіи.

### О послании из Новаграда подъячего Семена Косого в Кирилову пустыню

Слышавше сия архиерейскаго<sup>ч</sup> дому судии, послаша злодыхателнаго<sup>ч</sup> новинъ защитника под'ячего Семена, именуемаго Косого, с нимъ же приставов и недѣльщиковъ дванадесять человекъ. И повелѣша ему по прибытіи его в Олонецкия предѣлы взяти с собою изъ окрестныхъ сель и весей помятыхъ, елицыми удовольствіи можно. // И с тѣми людьми повелѣша ему итти въ Кирилову Троецкую пустыню и тамо самого Кирила и священноинока, иже в пустыни оной служаше, поймавши, яко злодѣевѣ, веригами обложити. Также и книги и сосуды церковныя обрати и вся сія за крѣп-

<sup>ф</sup> Далее в ркп. зачеркнуто: такии.

<sup>х</sup> Далее в ркп. зачеркнуто: и священноинока иже в пустыни оной служаше поймавъ, яко злодѣевѣ.

<sup>ч</sup> В ркп. большая часть слова написана на наклейке поверх слова послаша.

<sup>ч</sup> В ркп. часть слова (-телнаго) написана на наклейке.

кимъ опасениемъ в Новъград привести. Прочая же стяжания — хлѣбъ, и скотъ, и иныя потребы монастырския — описавъ, под смотрение окрестнымъ жителемъ до опредѣления отдати.

Косой же, приемъ повелѣние, скорѣе орлова лѣтания тщашеся на гнѣздо блаженнаго Кирилъла напасти. Бяше бо мужъ, полный ярости и рвенія, лихоимства же жерло широчайши бездны имяше, зависти же зрѣниемъ убиваше вся, яко лютый василискъ. Таковому убо суровому вихру в село л. 47 об. Суну вступившу // скорѣе молнии, повелѣваше служителемъ, лѣтая по окреснымъ весемъ, збирати люди. Но онъ аще и не объяви има вины пришествия своего, обаче людие села того уразумѣша, яко на обитель Кириллову сей наскочити идетъ.<sup>ш</sup>

### ш-О избѣжании Кирилловѣ от обители его пришествия ради гонителей<sup>ш</sup>

Лѣта от мироздания 7192-го (1684) году, весной, утаився всѣхъ нѣкто христіолюбець именемъ Мануиль, именуемый Сканцевъ, бѣжа скоро прямо чрезъ пустыню во обитель блаженнаго. И, не дошедъ обители, обрѣтъ оного Кирила на трудѣхъ внѣ обители, явися токмо единому Кириллу, повѣдая ему пришествіе Косого, и паки скоро возвратися, да непознанъ будет л. 48 гонителми.<sup>б</sup> Старець же, слышавъ ся // от пришедшаго мужа вышеписанного Мануила,<sup>б</sup> велми опѣчались, нача помышляти в себѣ: «Что сотворю? Аще, шед в манастырь, повѣмъ сие братии всей, чтобъ к забору и ко страданію огню наготовитися за древлѣцерковное благочестіе, токмо на то ничто не приуготованно. И преже того всей нашей странѣ ни от кого от отецъ такового образа и пути ко страданію такового не видихомъ, ни учения ни от кого такового не слышихомъ. А самъ на такое великое дѣло дерзати не смѣяхомъ и братиямъ такового учения преже сего не простерахомъ. Аще помыслимъ запѣратце<sup>б</sup> во одбой<sup>б</sup>, то крѣпости таковой на то не приуготовлено, людей против такого многлюдства противитися будетъ невозможно никоими вымыслы. Аще около манастыря и ограда бысть крепка, токмо невысока, и оружія в манастыре на противление никакого не имѣется.

И от Писания сего не видихом. Аще и слышихомъ о заборе Соловецкой обители, но тамо около манастыря бысть град крепкій<sup>в</sup> каменной. // И ма-

<sup>ш</sup> Далее в ркп. выгертнуто слово; затем следует нагало неоконченной фразы (И дондеже собирахуся людие), после которой проставлен прогертк до конца строки.

<sup>ш</sup> Заголовок в ркп. взят в скобки. Слово его вписано над строкой.

<sup>б</sup> Далее в ркп. загертнут фрагмент текста: Уже преклонился бяше день той к вечеру. Старець же, сия (слово оставлено невыгертнутым) слышавъ, скоро иде в церковь и паде пред образомъ Живоначалныя Троицы, плакашеша горѣцѣ, со слезами вопияше. Молитва. Над загертнутымъ надписано: Старець же слышавъ.

<sup>б</sup> Испр., в ркп. Мануилѣ.

<sup>б-б</sup> В Q — в особой (неверное прогтение выражения во одбой). Одбой — вариантное написание слова отбой. Словари фиксируют два его значенія: 1) действие по глаголу отбити в значеніи «силой, с боем отнять»; 2) сопротивление представителямъ власти (см.: Словарь русского языка XI—XVII вв. М., 1987. Т. 13. С. 184—185). Очевидно, что в данномъ слугае слово использовано во второмъ значеніи.

<sup>в</sup> Испр. по Q, в ркп. крепкие.

настырь бысть от людскаго сожития во окиянских морскихъ отокахъ и многолюдствянѣнъ, и грамотных и ученых людей множество. И на то вси со многоаго времени с общего совѣту самоволно<sup>ю</sup> преуготовяся и<sup>ю</sup> за-пѣршеся, и вси за древлѣцерковное благочестие разными муками и смертию скончашася, яко крѣпккии адаманты. А мы, бѣдъныи, что сотворимъ? Еще у меня и во обители стали и люди неединомыслянны. Не вси внимаше о учении древнѣго благочестия, что градцскихъ и ученых людей грамотных не обреталося, но все простые и поселяна. И не внимаше сему учению и не вразумляшеся сему, ни в что же сего<sup>а</sup> полагаше. Видя обитель свою, всякими изобилиями обогащающя, и умъ ихъ скланяшася к житейским вещамъ, а не ко страданию за древлѣцерковное благочестие или к смерти. Но что сотворю аз, бѣднѣй старецъ, — и не вѣмъ!» — бросашася самъ о землю з горкими слезами, вопияше.<sup>VI, а</sup>

А уже день той к вечеру приклонися. Старецъ же идѣ въ монастырь въ церковь и паде пред образомъ Живоначалнии Троицы, плакаше горце, со слезами вопияше. Молитва: // «Пѣваемый въ Троицѣ всемогущий Боже!<sup>л. 49</sup> Призри от святаго Ти жилища славы Твоя на мене, грѣшнаго и недостойнаго раба Твоего, и виждь, Владыко, бѣду мою. Се бо обыдоша мя врази мои, яко пчелы сотъ, и не вѣмъ, что сотворити. Аще оставлю благоволенемъ Твоимъ собраное стадо, боюся, да не буду вина погибели ихъ. Аще ли пребуду с ними, трепещу, да не впаду в руцѣ врагъ, ищущихъ душу мою. Ибо руцѣ вражия мучительства и томления полны суть и готовы на пролитие крове. Азъ же, окаянный, немощенъ есмь и слабъ, и того ради не смѣю к предлежащим мукамъ вдатися. Ты же, Господи мой и зиждителю, покрый рабъ Твоихъ крилома всемогущия Ти благодати и мене, грѣшнаго, помилуй и спаси имиже вѣси судьбами. Твое бо есть еже миловати и спасати, и Тебѣ славу возсылаю, // Отцу и Сыну и Святому Духу, нынѣ и присно и во вѣки<sup>л. 49 об.</sup> вѣкомъ. Аминь».

И тако, плачася, изыде тайно из обители, с собою же взя точию Часословъ и Псалтырь малую, имый на себѣ едину ризу,<sup>б</sup> юже ношаше, и куколь, и сѣкиру, а иное ничтоже взя.<sup>в</sup> И тако побѣжа прямо пустынею, не вѣдый, гдѣ главу приклонити. Отшед же мало от обители, вспомяну отца Епифания пророческия глаголы, весь облився слезами, подобный Фезвигянину гласъ вопияше: «Еда, — глаголя, — лучши есмь отецъ моихъ, иже, вся оставлше, бѣгають в горахъ и в пропастьехъ земныхъ?»

Не могий же терпѣти разлучения от братии своя, моляшеся паки ко Господу, глаголя: «Возми, Господи, душу мою от мене! И лучше ми есть умерети, нежели живу отходити от любезныхъ ми дружины». Порицая же и немощь плоти своя, глаголаше: «О, окаяная душе моя!» Ни сама скорбей, на-ходящихъ на тя, // не терпиши, и на легкий<sup>д</sup> путь страдания ногъ<sup>е</sup> твоихъ<sup>л. 50</sup>

<sup>ю-ю</sup> Вписано над строкой.

<sup>я</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>VI, а</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>б</sup> Слово вписано на левом поле листа.

<sup>в</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>г</sup> Далее в ркп. зачеркнуто: темнице.

<sup>д</sup> Далее в ркп. зачеркнуты два слова.

<sup>е</sup> Слово вписано над строкой.

не попускаеши. Едино вѣси — то,<sup>ж</sup> еже ясти, и пити, и в прохладѣхъ жити,<sup>з</sup> яко свиния валятися. Увы мнѣ, бѣдному, иже иногда другихъ предводительствовавшу, нынѣ же смрадной и отвсюду страстнаго гноя полной рабѣ<sup>и-к</sup> бѣгу<sup>и</sup> повинувшуся! Гдѣ нынѣ образа твоего превоздана доброта, бѣднѣй Кириле! Не вся ли в работѣ тлѣнѣя? Охъ, бѣдства сего обиженная плотѣцкими немощми, владычице душе моя! Но вскую прискорбна еси и вскую смущаеши мя? Уповай на Бога, яко исповѣмся Ему, спасение Той есть лицу моему и Богъ мой!»

Сицевыми и подобными сему глаголы сокрушающуся, бѣжаше в путь свой.

### О пришествии Семена Косого в Кириллову пустыню<sup>к</sup> и о разорении тоя

л. 50 об.

// Ноши же преполовившися и утру еще глубоку сущу, прииде преждепомянутый Косый со множествомъ народа ко обители блаженнаго, юже обступивше окрестъ, друзии же, внутрь вшедше, вся старцы и бѣлцы поймавше, связаша и мучаху ихъ велми, испытующе о блаженомъ Кириллѣ и о священноинокѣ, иже у нихъ во обители служаше. Тии же глаголаху: «Вечеръ, егда спати идохомъ, тогда видѣхомъ строителя нашего и взяхом от него благословение, а нощию камо ся дѣлъ — о томъ нимало вѣмы. А священноинокъ прежде сего пред малыми денми не вѣмы камо отиде».

л. 51

Слышав же сия Косой, зѣло опечалися, яко погрѣши надежды своей, обаче прочая вся, яже ему повелѣна быша, мучительства гордою рукою содѣла. Инокѣ же и бѣлцевъ, // от уз сводобивъ, отдаде понятымъ, они же поручишася по нихъ с подписаниемъ. Старца же Иякова, именуемаго Лукичева, с прочими ратными и бѣлцовъ три человекѣ повелѣвъ оковати и с собою ихъ взя. И имѣнѣя монастырская, яже обрѣте, разграби. Хлѣбъ же и скоты и прочая, ихъже невозможно с собою взяти, описавъ, и остави под хранение окрестныхъ селъ и весей жителемъ с подписаниемъ, сам же со своими и с юзниками поѣха в Новѣградъ.

л. 51 об.

Бывшим же имъ тамо, и оныхъ узниковъ по обычной ихъ учительства суровости поувѣщаша и ранами и озлоблениемъ темницъ<sup>л</sup> до полугода томяще.<sup>м</sup> И тако к новинамъ, и не хотящихъ ихъ, обратиша и отпустиша паки в Кириллову пустыню. С ними же послаша нѣкотораго из новгородскихъ монастырей игумена Ефрема. И с ним послаша указъ з жестокиимъ приказаниемъ во весь Олонецкой уѣздъ, в погосты и в волости во вся, к попамъ, и к старостамъ, // и к десятицкимъ, чтобы всячески сыскивать Кирилла расколника и прислать за крѣпким карауломъ в Новѣградъ въ архиерейской розрять, и указы о старцѣ Кириллѣ по погостамъ розослалы. И бысть о нем велий взыскъ по слѣдамъ, куды бѣжалъ, но<sup>н</sup> Богъ его покры, не могоша

<sup>ж</sup> Слово в ркп. испр. из точию.

<sup>з</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>и-и</sup> Вписано на правом поле.

<sup>к</sup> В Q — обитель.

<sup>л</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>м</sup> Слово вписано над строкой.

<sup>н</sup> Слово вписано над строкой.

взыскати. Той же, приехавъ, и ту сущихъ в монастырь<sup>ѣ</sup> иноковъ и бѣлцовъ, еликихъ обрѣте, аще и с принуждениемъ, но обаче к новинамъ приведе. Бяше же той игумень Ефремень кротокъ нравомъ, и того ради нѣкоторымъ возможно бяше (*так!*) и укрытися от него, елицы аще точию хотѣли быша.

Поживе же нѣколько время игумень, и не могый труда пустынаго терпѣти, помалѣ возвратися восвоися. Старцы же, оставшиися во обители Кирилловѣ, опасаящися напраснаго нападения, подчиниша себе под владычье в монастырь, рекомыи Зеленую пустыню. И оттуду начаша приезжати монахи, единъ другаго измѣняюще, взирающе на начальника // новинъ ихъ Никона, простираху руцѣ на грабление, сердце же в мужество ярости обращаху, еюже между братиею яко копиемъ хробраху. л. 52

И тогда пострижесе с веси Суйсарской нѣкто именемъ Константинъ, преименова имя во иноцѣхъ Кирилъ, вельми зубатъ. И нача старцовъ увѣщати, чтобъ от оной обители Зеленецкой как бы мощно отходити. И нача старцов на склонение то увѣщати. Не терпяще же таковыхъ обидъ Кириловы пустыницы, бывшии монахи, овогда прошениями еже к судиямъ, овогда же и сами о себѣ братия, борющесе, пребываху неподчинителни ко оному монастырю. И поставиша новопостриженаго старца Кирилъла строителемъ, и, щедше (*так!*) в Новъгородъ, просиша у архиерея, чтобъ быти под своею властью, и пребыша <sup>о</sup> нѣколько время своей. <sup>о</sup>

Егда же сяде на престоль Великоновограцкый<sup>п</sup> архиепископъ Феодось, бывый архимаритъ Невский, и той, яко сребролюбивъ сый, возрѣ зависливымъ своимъ окомъ <sup>р</sup> на оную<sup>р</sup> Виданского острова пустыню и на прочия во своей епархии монастыри, и присылаше // надзирати или, удобнее л. 52 об. реши, обирати ону своя архиерейския дворяны. Они же, приѣзжающе, хлѣбъ и скоть распродаша. Послѣди же книги, колокола и иконы обравше, в Новъградъ свезоша. Мѣсто же тоя пустыни, поля и пажити отдаша на оброкъ Петровскихъ желѣзныхъ заводовъ (*так!*) лантрату Григорию Муравьеву. Он же посла ту своя люди с коньми и з доилицами, и пребываху, дондеже той Муравьевъ на оныхъ заводахъ бысть. Послѣди же, даже и дондесъ, зѣло мали жителие тамо обрѣтаются.

### О пришествии Кирилловѣ в весь именуемую Слободу

Блаженный же Кириллъ, страхомъ гонителей гонимъ и любовию древлеотеческаго благочестия вперяемъ, бѣжаше чрезъ непроходимыя пустыни по корѣлскимъ селениямъ. И тако к сѣверной странѣ Онега-езера прииде на мѣсто, зовомое // Повенець, и оттуду же на морскую дорогу, в нѣкоторую л. 53 весь именуемую Слободу, яже прилѣжитъ ведущему в поморския страны путю. Пришедъ же, ту обрѣте нѣкоего странюлюбца, именемъ Феодота, и обита у него нѣколько дней втайнѣ. Мучительства же пламень болма разгарашесе и, яко нѣкоторое моровое повѣтрие, по всѣмъ селамъ и весемъ умножашесе. И того ради невозможно бяше укрыватися древлеотеческия законы хранящимъ. Он же Кирилъ живяше в тайномъ мѣсте в лѣсу нѣко-

<sup>о-о</sup> Вписано в ркп. на левом поле листа (далее, возможно, что-то срезано).

<sup>п</sup> Первая часть слова (Велико-) вписана позднее на левом поле листа.

<sup>р-р</sup> Дописано позднее на правом поле.



лико<sup>с</sup> времени. Бояше же ся отецъ пребывати близъ веси оной, да не впадетъ в руцѣ томителей.

### О пришествии Кирилловѣ в Выговскую пустыню

Тѣмже молитъ введшаго его под кровъ свой странолюбиваго Феодота, да покажетъ ему в пустыни мѣсто, могущее его от мучителския суровости укрыти. // Феодотъ же сказа ему о тишинѣ пустыни Выговския, яже отстоятъ от Выгозера яко 50 поприщъ, и проводи его тамо. Старець же, видѣвъ пустыни безмолвную тишину, возрадовася духомъ и благодари Бога, наставляшаго его во отишие тоя приити. Феодотъ же, приведый его в пустыню ту, и постави с нимъ кѣлѣицу малу, еяже половину вкопа в землю, да не скоро обрѣтена будетъ ходящими по пустыни той звѣроловцы. Мѣсто же то, идѣже оную хижу поткоша, нынѣ имѣнуется Кирилова губа. Против оной губы, за рѣкою, отходящу же от него Феодоту, моляше его старецъ, да никому же о немъ повѣсть. Феодотъ же глаголаше ему: «В сицевой непроходимой пустыни жити хочещи. Откуда имѣти будещи, отче, пищу и одежду притяжати? Вижу бо тя велми стара и нестяжательна». Рече же ему старецъ: «Господь Богъ мой упование ми есть, // на Нь же надѣяся, яко гора Сионъ не имать подвигнутися во вѣки. Той бо рече: Не пецытесе душею вашею, что ясте, ни тѣлом вашимъ, во что облечетеса. Ищите же прежде Царствия Божия и правды Его, и сия вся приложатся вамъ».

И тако рекъ, отпусти его с миромъ. Самъ же остася, единъ единому Богу внимая. Дѣло же его бяше еже присно молитися. Прилѣжаше же отчасти и о потребѣ тѣлесней, рыбу ловя и дубъ со древия дерый, яже изсушивъ, толчаше. Ис того хлѣбъ себѣ творяше и тѣмъ питашеса. Пребывъ же на томъ мѣстѣ малое время, и бояшеса, да не найденъ будетъ мирскою чадию, за звѣроловствомъ ходящими, близъ бо рѣки Выга мѣсто то бяше.

### О преселении Кирилловѣ от Выга-рѣки во внутреннюю пустыню

И того ради преселися вдальѣ от рѣки к востоку яко поприще едино<sup>л. 54 об.</sup> т-и болши,<sup>т</sup> // не достигая мало езера нѣкоего, и ту постави себѣ кѣлию и живяше в ней. И отхождаше от селения своего, и идѣже аще обрѣташе землю, могущую плодъ приносить, и ту сѣчаше лѣсъ, егоже зжигая, уготовляше нивы малыя, в няже и сѣяше, зарывая мотыкою. И елико в другое лѣто возрасташе, и от того себѣ приобрѣташе пищу, ядый, по писаному, хлѣбъ свой в потѣ лица своего.<sup>у</sup>

<sup>с</sup> Слово в ркп. написано на наклейке.

<sup>т</sup> В ркп. вписано на правом поле.

<sup>у</sup> Далее в ркп. следует вклейка на пол-листа поверх первоначального текста. Первоначальный текст:

О брани Кирилловѣ с помыслы, паче же с блуднымъ, и о брани бѣсовск<ой> (заголовков загеркнут). Но что умножаю слово о телѣсныхъ нуждахъ? Не душа ли есть болши пищи и тѣло одежды? Простите же мя, яко плотолюбну сушу и плотскихъ болѣе беседуящу, нежели о духовныхъ. Ибо елико самъ сладостию болю, толико слыша отеческия сѣдины, в таковыхъ подвижѣхъ страждущия, болми жалостию движуща.

Но что умножаю слово о тѣлесныхъ нуждахъ? Не душа ли есть болши пищи и тѣло одежды? Простите же мя, яко плотолюбну сущу, о плотскихъ болши и бесѣдующу ми, нежели о духовныхъ. Ибо елико самъ сладостию болю, толико, слыша отеческия сѣдины, в таковыхъ подвижѣхъ страждущия, болми жалостию движюся.

### О приходѣ к старцу в пустыню внука его Иоанна

По малѣ времени внукъ его Иоаннъ, естественныя жалости узами влекомъ, ово собою, ово понуждениемъ бабки своя, иноки Елисафети (*так!*), и матери своей, старицы Таисии, прииде в помянутую весь Слободу, вопрошая и испытуя о блаженномъ старцѣ Кирилѣ со всякимъ тщаниемъ и любовию. Страннолюбивый же мужъ, слышавъ сия от него, пре//жде испытывавъ его: «Откуда, и чесого ради про оного старца вопрошаеши?» Оной же Иоаннъ сказа ему всю со слезами истинну.<sup>ф</sup> Феодотъ же, видя его, естественною любовию горяща, вземъ, отведе его в пустыню ко блаженному Кирилу. Онъ же пребысть у дѣда нѣсколко дней.

л. 55

Старецъ же бесѣдоваше со внукомъ, совопрошаючи о обители своей. Оной же внукъ сказа ему с плачемъ всю истинну. Блаженный же, слышавъ от него плачевную повѣсть, сжалися сердцемъ и умилися душею, нача велми скорбѣти и плакати на долгъ часъ о оставшихся в монастырѣ своемъ братии, приступившихъ<sup>х</sup> неволею к новостямъ и отступивших от древлецерковнаго благочестия. И едва от плача преста, и нача наказовати, чтобъ сия возвѣстилъ всѣмъ боящимся новинъ — бѣгати бы<sup>и</sup> и крытися от них всячески и удалитися от такой лютости, обладаной всю Росию: «Такожде и ты, чадо, велми блюдися и своих старицъ блюди». И по наказании отпусти его с миромъ в монастырь.

Онъ же Иоаннъ, пришедъ в монастырь, повѣда о блаженномъ бабкѣ своей, инокинѣ Елисафети, и матери своей, старицѣ Таисии, и прочимъ в монастырѣ сказа его наказание. Они же, слышавше сия, и плакавшеся о своемъ согрѣшени.

### О брани Кириловѣ с помыслы

Настoitъ же ми нужда и о духовныхъ подвижѣхъ блаженнаго воспомянути, како борящеся с помысломъ своимъ, // и како ему помысль глаголаше: «Како ты, старче, бѣгунъ явился еси? Оставилъ свой созданной монастырь и всю свою братию оставилъ в расхищение и в попрание благочестие! Лучше было тебѣ с ними закупѣ или жити, или умрети!» И от такого помысла падаше на землю, плача горкими слезами на многъ часъ, лежа аки мертвъ, воставъ от земли и от плача, томяше бо его тая мысль многое время. Старецъ же плакашеся о семъ, и каеся Богу, и молитвою на помысль вооружися, ибо в непрестанныхъ молитвахъ, яко адамантъ во утвари крася-

л. 55 об.

<sup>ф</sup> Далее в ркп. загеркнуто: Оной же.

<sup>х</sup> Далее в ркп. загеркнуто: хотя.

<sup>и</sup> Вписано над строкой.

шеся, днемъ и ноцію Господеви моляшеся<sup>4</sup> присно и просяще помощи на нападающаго на нь врага.

**О хождении Кириловѣ ис пустыни  
въ свой созданный монастырь на Суну-рѣку для увѣщания братий,  
оставшихъ от него во оном монастырѣ**

Но помысливъ в себѣ, что итти тайно в составленную свою обитель на Суну-рѣку и поучити свою оставшую братию о благочестии, чтобъ хранити имъ древнее благочестие и бѣжати от новинъ в горы и в вертепы и в пропасти земныя, по писанию Ефрема Сирина, кому куды мошно (*так!*) укрытися, хотя оную диавольскую брань, встающую на нь, облегчити, и помысль свой утолити, и души своей спасение получитьи. И помолився Богу, воставъ, поиде в путь свой. И пришедъ втай в нощи, не доходя близъ монастыря своего, взять с собою нѣкоего христороубца для приходу тайнаго в монастырь, и при//ять бысть сперва малыми людьми втайнѣ. Они же, видѣвше его, возрадовашася и начаша плакати, раствориша радость с плачемъ, и глаголаша ему: «Почто насъ, честный отче и наставниче нашъ любезный, оставилъ сирых?» Онъ же, видяше прилѣжную к нему любовь, и не можаше терпѣти от плача, нача имъ с плачемъ и со умилениемъ свое от них отшествие глаголати. Они же, слышавше от него сия, собрашася вси к нему и начаша вси плакати. И бысть плачь велий, и начаша ему по его отхождении свое озлобление, и вязание, и расхищение сказовати, что имъ от гонителей в то время случисася.

л. 56

Онъ же, слышавъ от нихъ сию горкую плачевную повѣсть, велми зжалися, и нача к нимъ слово учения с плачемъ и с любовью простирати, и учити о благочестии, и чтобъ имъ от новинъ, Никономъ внесенных в Росийскую церковь, удалятися, и от лютости их и гонения бѣжати аки от огня, и никакоже новинъ его принимати, но и укрыватися всякимъ ухощрениемъ кому куды мошно, по писанному Ефрема Сирина, никакоже к новинамъ их приобщатися. Они же, слышавше от него такое учение, малии внимаху, а иннии вси начаша его с плачемъ и с великимъ усердиемъ молити, чтобъ с ними жити в своемъ созданном монастырѣ. Онъ же сего ихъ моления не внимаше, но видя ихъ к себѣ велику вѣру и усердие, тайно в сердцы своемъ бояся, въздыхая, да некако неволею уде//ржанъ будет от них.

л. 56 об.

И поучивъ ихъ всѣх с любовью, и нача сам себѣ втайнѣ глаголати: «Бѣдный старче Кирилѣ! Спасая спаси свою душу, а оных возложи и остави Богу, могущему ихъ спасти: какъ Онъ, свѣтъ, хочет об них, тако и сотворить. А тебѣ время от них молкомъ бѣжати в старую свою пустыню, да не примеши от диавола какого препястья, да некако любовию оных удержишь будеши, да не примеши себѣ паче прежней скорби и печали и сѣтования».

И побывъ у них мало нѣсколко время, и ставъ в нощи тайно, не сказавъ никому своего отхождения, отшедъ от монастыря тою нощию к прежнему христороубцу, чрезъ кого в монастырь приход сотворилъ, и моли его, чтобъ отвести его тайно. Оной же христороубецъ со усердиемъ его отвезе тайно

<sup>4</sup> Слово вписано над строкой.

куды онъ повелѣваше, и примѣ от старца благословение, возвратися в домъ свой. Старець же моляше его, да никому сего повѣдаетъ. И пришедъ на морскую дорогу в преждереченную Слободу, к преждереченному христоролюбцу Федоту, и повѣда ему все свое хождение. И отшедъ в свою в Выговскую пустыню, и пришедъ в кѣлию свою, слава и благодаря Бога, и отдохнувь мало от печали. Но дияволь не даяше ему в покои пребывати, но хотя его от оной пустыни отгнати, да не како оным старцем оная пустыня населитца богорадными жители, изгнанными христианы.

### О брани бѣсовской наношении блудныхъ помысль

// Немалу же пакость дѣяше ему врагъ наношением блудныхъ помысль. л. 57

О, неусыпныя твоя лютости, лютый челоуѣческаго рода враже! Како непрестая наступаеши на прервавшего единою услаждающаго тя любодѣянія скверную узу? Но дивися сего блаженный диявольской дерзости, како приносить смрада зловоние в налианная небеснымъ миромъ ноздри, како стречеть уды, уже старостию умерщвеня! Но извыче дияволь преже в пустыни на Суны-рѣкѣ тѣмъ же бороти.

Оле, подвига твоего, дивный нашъ страдалче! Противу сицевыя рати исходяше отецъ, в броня терпѣния одѣянъ, шлемъ на главѣ упования нося, за щитъ вѣры укрываяся, на лютость жгущаго пламени богатую рѣку слезъ изливаше, нападающаго на нь помысла копиемъ молитвы прободаше, стрѣляющее его похотное жало постомъ удавляше. Овогда бо два дни, овогда же три дни бес пища пребываше, убѣгая лютыхъ помысль необратнаго стремления, но ни тако до конца можаше истребити прокаляющаго его мысленаго терна. И того ради исхождаше в пустыя дебри, идѣже комаровъ толпы и мухъ и овадовъ сонмы летаху. И тамо обнажаше костыми умерщвленное свое старческое тѣло, жала же лѣтающихъ не кровь, но мозги того вытягаху. Той же не удовлѣваше мукою ядущихъ его мшицъ, но, отломивъ еловыя вѣтви, и бияше себе по старческому умерщвленному тѣлу до пролития // слезъ, и плакаше до сытости. И воставъ, отхождаше в кѣлию свою, моляшеся Богу. л. 57 об.

Пребысть же в такомъ подвижѣ дотолика, яко побѣдити ему вся вражия прилоги и обрѣсти внутрь себѣ образъ покоя мысленыя радости, яко же и преже во оной пустыни, напреди являеть.

### О лютости и дерзости бѣсовской на блаженнаго Кирила

Но дияволь иную кознь на него плетяше, хотя устрашити своимъ привидѣниемъ, всегдашняя же звуки и хлопоты творяше ему, да<sup>м</sup> поколеблетъ мужественное его сердце и устрашитъ привидѣниемъ своимъ, — и отбѣжить оной пустыни. Но блаженный Кириль, яко мужествовавый в такихъ, храбро с Велиаромъ борящися, преодолевая его лукавыя козни. Овогда прихождаше к нему с полки бѣсовскими, грозя ему всячески, и властителски повелѣваше бѣсомъ своимъ немилостивно ис келии его извлечь и немилостивно убити, и кѣлию его разорити. Бѣси же внидоша в кѣлию

<sup>м</sup> Испр. по Q, в ркп. ошиб. до.

его ихватиша его с яростию немилостивно, и извлекоша вонъ ис кѣлии, и биша его немилостивно, и влачаще за ноги по тернию, а кѣлию его разметаша. И кричаще вси звѣрски, хвалящеся, глаголюще: «Калугере, калугере! Отъиди от сея пустыни, откуль пришелъ еси! Сие мѣсто наше. Никто от создания мира от человекѣкъ смѣлъ в сию пустыню дерзнути поселитися до сего времени. А вы ли, малые бѣгуны, изгнанныя и возненавидѣнныя от всего мира от человекѣкъ, хотите // сию пустыню своими бѣгунами населити, а насъ хотите от сей пустыни изогнати, якоже прежде сего насъ изгналъ еси с прочими своими калугерами с Сунорѣцкой пустыни, и гдѣ и монастырь свой поставилъ. Но и самъ нынѣ оттолѣ бѣгунъ явился. Здѣ же не попустимъ тебѣ сего!»

л. 58

Но старецъ же, видя такое бѣсовское дерзновение, возопи ко Господу от всего сердца с великою жалостию, и со умилениемъ, и с плачемъ: «Боже, Боже мой! Вскую мя оставилъ еси? Вонми, Боже, и призри на немощ мою, и востани в помощь мнѣ недостойному, да не возрадуется о мнѣ врагъ мой, да не речет: “Гдѣ есть Богъ его?” Востани! Вскую спиши, Господи? Не отри ни до конца! Вскую лице Твое отвращаеши и забываеши нищету нашу? Востани в помощь мою, даждь ми силу и крѣпость свою, да поперу вся враги моя, видимыя и невидимыя, да посрамятся и постыдятся и исчезнутъ оклеветавоющей душу мою!»

И по молитвѣ онии бѣси вси яко от огня отскочиша, и исчезоша, и невидими быша. Но просвѣтися в сердцы его свѣтъ, и, воставъ, видѣ себе от кѣлии отвлечена. Воставъ, пришедъ к кѣлии своей, видѣ кѣлию свою всю цѣлу, нерушиму. И шедъ в ню, благодаря и славя милосердие и заступление Божие.

### **О бывшихъ во времена Кирилова в Выговской пустыни жителей**

л. 58 об.

В то же время во оной Выговской пустыни немного // бѣше жителей, яко не всѣмъ знаема бѣше, но точию нѣкий инокъ Питиримъ сперва живяше у Челозера и у иныхъ озеръ, переходя: овогда при брезѣ Выга обиташе, овогда же при потоцѣ нѣкоемъ водворяшеся, иже нынѣ Горѣлыша именуется. Да близъ же Шелтоозера живяста нѣкая от русскихъ странъ прибывшая два мужа — Терентей, именуемый Воробей, и Иоаннъ, зовомый Скамья. Да в верховскихъ лѣсахъ, у Тамъбичь-озера живяше старецъ, соловецкой выходецъ, именовъ Германъ, которой послѣ скончася за благочестие в собрании в другомъ в Палеостровскомъ монастырѣ. Да от него к востоку, что нынѣ гдѣ Ладожской скитъ, живяше отецъ Корнилий, вдале же обитоваше нѣкто Епифаний инокъ, крисяся от гонителей за благочестие при Столпоозерѣ, в немъ же при нашествии мучителей и утопе. И аще кто инъ от такихъ тогда в пустыни той бѣше, или ни, о томъ оставляемъ повѣсть могущимъ извѣстнѣ насъ сказати.

### **О приходѣ паки к блаженному внука его Иоанна**

Паки во время зимное, по нѣколицѣхъ лѣтѣхъ, прииде к блаженному внуку его Иоаннъ и пребысть у него мало дней, наслаждаясь словесъ его. И егда начать возвращатися в монастырь, и глагола ему блаженный Ки-

риль: «Иди, чадо Иоанне, восвояси, не можеш бо наша пустыни труда носити. Потщися же древлеотеческую вѣру неколеблемо сохранить, в ней же елико мо//щно сохраняй и родителей твоих, стариць. Имаши бо бабку твою погребсти тамо, с матерію же твоею послѣжде водворишися в пустыню, яже присудствует званию Выговскому. Послѣдствуют же с тобою с манастыря токмо малии. Мене же ктому жива не имаши видѣти. Молю же тя, любезное чадо, всѣми мѣрами от мира и от суеть его блюстися, маловременъ бо есть».

л. 59

И тако наказавъ его, прощению сподоби и отеческое свое благословение давъ ему, отпустивъ его с миромъ. Той же отиде к матери своей и къ бабкѣ, возвѣщая имъ о блаженномъ отцѣ и прочимъ, и о проречении его, яже вся послѣди збышася. Ибо бывшая его сожителница инокиня Елисаветъ преставися благочестно в добрѣ исповѣдании при обители его, яже на Сунѣ. Аще бо и в гонительная времена, но благочестие свое соблюде невредно, и погребена бысть тамо.

Внукъ же его преждереченный Иоаннъ с матерію своею, инокинею Тасисею, пришедше в Выговскую пустыню, исперва живяста у старца Сергия в собрании нѣсколко времени у Выга, а послѣжде поселистася в месте нарицаемомъ Тервоозеро, и пожиста во всякихъ добродѣтеляхъ, и преставистася с миромъ.

### О преставлении блаженнаго Кирила

Живяше же старецъ, ожидая себѣ блаженныя кончины, уже бо сѣдинами и лѣты приближашеся ко исходу // жития своего. И волею всемогущаго Бога отецъ Кириль от суетнаго сего вѣка в некончаемую жизнь преставися.

л. 59 об.

В годъ той во время Великаго поста, егда уже начинаше весна зимныя снѣга груды поядати, два нѣкая мужа, единъ с Маселги морской, другой же с Слободы, совѣщавшеся, поидоша на рѣку Выгъ ради рыбныя и звѣриныя ловитвы. Бывшима же има в преждепомянутой губѣ, яже нынѣ Кирилова именуется, узрѣша от рѣки в гору слѣдъ, лыжами по снѣгу испранный, по нему же шедше мало, обрѣтоша кѣлию. Толкнувше же, не получиша отвѣта. В ню же вшедше, обрѣтоша старца, сѣдяща на лавице, обратившагося ко святымъ иконамъ, единою страню о стѣну опершася; Псалтырь же лежащу пред нимъ отверсту, и кадилницу со углиемъ и фимианомъ, и кратирь с былиемъ пустыннымъ стоящи близъ его. В руцѣ же держа четки.

Приступльше же<sup>ш</sup> близъ его, и видѣша уже умерша. Не смѣюще же прикоснутися ему, изыдоша вонъ ис кѣлии.

### О погребении тѣла блаженнаго Кирила

Пришедше же в домъ свой, сказаша вся, елико видѣша. Преждереченный же Феодотъ, слышавъ сия, скоро тече в пустыню ону и обрѣ//те отца преставльшася, якоже преждереченнии мужие рѣша. Падъ же при ногахъ его, плакаше велми, яко не сподобися блаженныя кончины его видѣти, не смѣяше же прикоснутися отеческому тѣлу. И тако отиде в путь свой печал

л. 60

<sup>ш</sup> Вписано позднее над строкой.

лень, оставивъ отца непогребена. И абие ять бысть болѣзнию, яко бы вѣмъ удомъ его разслабѣтися. И елико убо онъ от отеческаго вертепа Феодотъ в домъ идяше, толма болѣзнь его паче согнѣташе. И дотолика утоми<sup>б</sup> его недугъ, яко ктому не можаше ни с мѣста поступити.

Простъ же зѣло бяше сей мужъ и не можаше надолзѣ разумѣти, яко преставашагося ради отца бысть ему сицевое посѣщение. Недугу же единаче составы его потрясающу, той же от тѣсноты болѣзненныя возопи ко отцу, моляся: «Сицевая ли мнѣ воздаяния твоя за труды мои, отче мой? Азъ убо приидохъ к тебѣ, надѣяся насладитися медоточныя ти бесѣды и благословения твоего отеческаго и молитвъ сподобитися. Но грѣхомъ моимъ опрелятствовавшимъ мя, и надеждѣ моею в срамъ обратившейся, обрѣтохъ бо ты не тако, якоже желяхъ. Говѣя же, не смѣхъ прикоснутися честному твоему тѣлу. Ты же прогнѣвася на мя, посѣтилъ еси мене // сицевою болѣзнию. Но молю тя, рабе Божий, отдаждь ми, в чесомъ убо аще согрѣшихъ ти. Се бо иду искати единаго от пустынныхъ отецъ, с нимъже пришесть, скутаемъ твое трудолюбивое тѣло».

л. 60 об.

И, тако помолвився, абие от недуга свободися и, шедъ, обрѣте инока Питирима с нѣкимъ жителемъ и повѣда имъ бывшая. Питиримъ же, яко услыша точию, текомъ поиде послужити честному отеческому тѣлу и, пришедь, лобызаше блаженнаго мощи. И тако взем трудолюбное оно тѣло, покрывъ е власницею, яже бяше на немъ. Вмѣсто же гроба скалою березовою обви, ископа ровъ и, пѣсни надгробныя совершивъ, погребе, славя Бога, сподобившаго им послужити погребению блаженнаго. И тако разыдошася Питиримъ и Феодотъ восвосяи.

Поживе же блаженный Кирилъ всего в жизни сей <sup>б1</sup>-83 лѣта. <sup>б1</sup> Считаютъ же лѣта живота его сице:

В 16 лѣто возраста своего женѣ сопряжеся, и поживѣ с нею 3 лѣта.

В монастырѣ в Юрьегорском до пострижения 1 лѣто, а по пострижении 2 лѣта.

А во отоцѣ окиана-моря на Соловецком островѣ в киновии преподобныхъ отецъ Зосимы и Саватиа поживе 3 лѣта.

По разнымъ монастыремъ странничества 3 лѣта.

В Заднѣй пустыни пребысть 2 лѣта.

л. 61

// Во обители великаго Александра поживе 5 лѣтъ.

В пустыни, яже на Суне-рѣцѣ, на Виданскомъ островѣ до пришествия соловецкихъ старцевъ безмолстова 15<sup>б</sup> лѣтъ.

По пришествии же старцевъ до изгнания препроводи 25<sup>в</sup> лѣтъ.

По изгнании <sup>ю</sup>-ис монастыря<sup>-ю</sup> в пустыни Выговской поживе до представления 8<sup>я</sup> лѣтъ.

<sup>б</sup> Испр. по Q, в ркп. утоли.

<sup>б1-б1</sup> В ркп. число прожитыхъ Кирилломъ летъ вытерто, при этомъ передъ стертымъ вписана буква П (= 80), а в словѣ лѣтъ к выносому т добавлена позднее более светлыми гернилами буква а. Воспроизводимъ общее число прожитыхъ старцемъ летъ по списку Q (83).

<sup>б</sup> В ркп. имеетъ место правка: цифры написаны на наклейке поверхъ изнагальнаго гтенія.

<sup>в</sup> Цифры написаны на наклейке поверхъ изнагальнаго гтенія.

<sup>ю-ю</sup> Вписано надъ строкой.

<sup>я</sup> Цифра в ркп. правлена.

Престави же ся в лѣто мироздания осмыа тысящи во <sup>VII, а-</sup>198-м (1690) году в мартѣ месяцѣ.<sup>-а</sup>

\* \* \*

<sup>б-</sup>Но и в то время, какъ отецъ живяше в пустыни сей, и послѣ преставления его гонения<sup>-б</sup> мечь единаче играше по России, паче же в предѣлахъ Олонцакаго града: всѣмъ хранящимъ древлеотеческое благочестие всегда изливашеся злодыхателное мучителство, егоже ради бѣгаху православнии в непроходимыя пустыни, крыющеся от рвенія мучителнаго пламене. Видяще же новинѣ любителие, яко укрываются нѣщии от звѣроядных зубѣ ихъ, послаша искати в горы и вертепы и въ пропасти земныя. И елицѣхъ аще обрѣтаху, мучаху велми всякими // различными муками, повелевающе имъ трема персты креститися, и по новоизданнымъ требникомъ служебныя просфоры ясти, и таинѣ тѣхъ причащатися. Неприемлющихъ же уста пястми и палицами сокрушаху и, вложивше кляпъ между десны, силою причастие во уста вкладающе, вливаху. л. 61 об.

Такое же к новинамъ мучителное обращение людие видяще, болма удалятися тѣхъ начаша. Не могуше же в пустыняхъ укрыватися, в руцѣ же мучителей впадати трепетаху, да не помажутъся уста и утробы ихъ лианьемъ новослужимаго причастия. И того ради овья гладомъ помираху, овья в водахъ утопахуся от лютаго того гонения, а иныхъ по великимъ мукамъ в срубахъ сожигаху и главы отсекаху. Мнози же и число превосходящии народи, вооружившеся вѣрою, збирахуся кому // гдѣ возможно бяше и при нашествии мучителей сжигахуся благочестно по законѣхъ древлеотеческихъ, подражающе древнихъ Азарииныхъ чадѣ. Онѣхъ убо рука Навходоносорова в пещь вверже, сихъ же — тѣснота мучителская пореваше. л. 62

Протяжесе же сицевое злодыхателное мучителство по всей России на много время без отдохновения, но паче же в нашихъ Олонецкихъ предѣлахъ. Егда же восхотѣ премудрый зиждитель Богъ даровати малу отраду чадомъ древлеосточныя церкви, тогда самодержавствуя над всею Росиею великий Петръ. Возведе, яко орелъ, разсмотрителное свое царское око на всероссийское<sup>в</sup> лице, от егоже самодержавнаго правдосудия побѣжа клевета далече и ложъ позна путь в безвѣстие от'ити, ибо во время царствія его лице сильныхъ страхомъ покрывашася. Обидницы же, яко класове, мечемъ пожинахуся таковыхъ // ради его грозныхъ законовъ, не смѣюще безвременно обижати единѣ другаго. Елма убо правосудию Петрову во всей России храбрость свою показующу, случися и гонителнымъ<sup>г</sup> за древлецерков-

<sup>VII, а-а</sup> Дата в ркп. правлена: после первоначального зтнения во 190-м следует добавочное зтнение 8 (загертнуто); завершение фразы (году в мартѣ месяцѣ) написано по стертому. По правому полю листа следует относящаяся к этой фразе вертикальная запись: Всего его житія на Суны-рекѣ 40 лѣтъ. Воспроизводим дату преставления старца Кирилла по списку Q — 7198 (1690), — это соответствует устойчивой выговской традиции (см.: Юхименко Е. М. 1) Выго-Лексинский летописец: История создания и текста // ТОДРЛ. СПб., 2006. Т. 57. С. 276; 2) Кирилл Сунарецкий (Сунский, Виданский)).

<sup>б-б</sup> Фраза представляет собой вставку (написана на нижнем поле листа), отмеченную редакторским значком: трижды перегертнутой косою герттой. Слово гонения дописано позднее другой рукой.

<sup>в</sup> Испр., в ркп. всеросиское.



ныя законы нѣкий отдохъ прияти, ибо самодержецъ, аще новинъ и не истребляше, обаче и древняго благочестия любителей в конечную обиду не отдаваше. И того ради угаси огонь и нестроение, российский люди поядующии, и затворися гробъ, безчисленныя тысящи словенскаго народа единымъ часомъ в себе вмѣщая. Таковому же отдохновения югу от царскаго престола на Росию повѣявшу, отверзошася абие пустынная нѣдра, приемлюще в себѣ древлецерковнаго благочестия любителей. Отворишася тогда Выговския пустыни врата, в няже скоро налияся христорадных людей множество.

л. 63 И тако оттуду царскаго величества милосердиемъ, // яко отсуду святыхъ отецъ, жившихъ во оной пустыни, молитвами огустьша Выговские дебри жителми и блата наполнишася доилицами. Устроишася и двѣ обители величьи: едина мужеская при Выгѣ-рѣце, во имя Богоявления Спасова, другая же — при рецѣ Лексѣ, во имя всемирнаго Воздвижения честнаго Креста, девическая. Обѣма же сима даде Богъ премудрыхъ предводителей, тако в словѣ мудрости, яко в житии исправления богато доволствующихъ, глаголю же — Даниила, кротости пучину, и Андрея, источника премудрости, и Петра, слезъ величайшую рѣку, ихъже труды и подвиги, тако телесныя, яко душевныя, без гласа отзываются и без шума гремятъ. Ибо не точию онии двѣ обители тѣхъ трудами населашася, но и скиты, стоящии окрестъ ихъ, всеразсуднымъ попечениемъ размножишася. Тѣмже аще и всѣхъ пустыножителей // вопросиши: кто в Выгорѣцый пустыню основа? — единогласно отвѣщаютъ, глаголюще: Даниль кроткий, и милосердия пучина, и нищелюбия бездна. Кто древлецерковныя законы и внѣшнее наказание всѣмъ пустыножителемъ объяви и укрѣпи своимъ учениемъ, чины и уставы положи? — возопиють единогласно: Андрей, премудрости источникъ. Кто церковную службу торжествовати по уставу научи? — возгласятъ без сомнѣния: Петръ, слезоточивый еклисиархъ. Ибо древо добро не можетъ плода зла творити, по Спасову гласу, тако и святопочившия отцы в пустыни сей не могутъ видѣти быти по себѣ предводителей, тщеславию работающихъ.

л. 63 об. И того ради якоже сами насытишася<sup>д</sup> на селѣ пустыни сея трудами и молитвами, напоиша же ся слезами и милостынею, возрастоша же постомъ и чистотою, тако и вѣтви от себе // израстиша, подобящияся тѣхъ естеству и праву. Но о сихъ убо упокоивше слово, прихожду паки на краткое воспоминанье о мѣстѣ, идѣже лежитъ тѣло блаженнаго Кирилла. Преждепомянутый убо еклисиархъ Петръ велию вѣру имяше созидати молитвенныя храмы и украшати тыя святыми иконами, неусыпное же желание стяжаста и преставльшия отцы панахидами и прочими молитвоприношениями поминати, и молитвы ихъ к себѣ в помощь призывати, созидаше же над многими<sup>е</sup> верху, идѣже тогда положении быша единаго от отецъ тѣлеса, и гробницы хитро устроеныя. К сему же отцу, яко к первому пустыножителю, велию вѣру имѣя, созда в память его на мѣсте, идѣже погребенъ бысть блаженный Кириль, часовню малую. И донѣдеже живъ бяше, приходдаше ту с клириками и творяше память его честно, поя // над нимъ панахиду,

л. 64 об.

<sup>г</sup> Слово в ркп. испр. из гонителемъ.

<sup>д</sup> Слово в ркп. испр. из наслѣдишася.

<sup>е</sup> В Q — могилами.

и фимиамнымъ кажениемъ удовлевая молитвенный храм и мѣсто, на немже положено бяше тѣло блаженнаго.

Егда же Петру слезный путь скончавшу и в надежду вѣчнаго веселия отшедшу, остася на его мѣстѣ Симеонъ, стрый его, брат же премудраго Андрея, мужъ, естественныя остроты и глубины Писания зело пребогатый. И шествуяй по стопамъ отецъ своих, возгради надъ тѣломъ Кирилловымъ новый молитвенный храмъ, пространнѣе перваго, во нже приходяще тако от обителей, яко и от скитовъ отцелюбивии дѣти, творять отцу всеусердное помяновение, призывающе его кождо по вѣре своей на помощь, и чрезъ помяновение имени его приемлють молитвы своя плодъ богатый, якоже нынѣ слово явится хоцетъ.

Бысть убо нѣкто христолюбецъ мужъ именемъ Симеонъ,<sup>ж</sup> живой в преждепомянутомъ // мѣстѣ, нарицаемомъ Огорѣльша, еже отстоитъ от обители Богоявленския яко 6 поприщъ. Мужъ же той бяше кроткаго нрава и душу сокрушену имяше, слезная же роса мало от лица его изсыхаше, ибо зело бяше слезоточивъ. Приспѣвшу же нѣкогда празнику святыхъ Богоявлении, той же Симеонъ, якоже обычай имяше, поиде в Богоявленскую обитель, да тамо торжества праздничнаго, усветляемаго пѣниемъ и молитвами и уясняемаго чтениемъ, насладится.

Бывшу же ему во отстоянии<sup>з</sup> от своего вертепа вдалеке яко полъ поприща, внезапно прѣменися воздухъ, и буря велия воста, и снѣга множество просыпаяся, и вихры зѣло суровыя сокрушаху старческое лице. Той же, яростию бури сламляемъ, совратися со обычнаго пути и не вѣдаяше, камо идетъ. И едина ему точию надежда бяше // лыжи, яже под ногами его бяху. В немощи же мнозѣ и страстѣ бывъ старецъ за одержание трясуция место то и его сѣдины бури, приемъ абие во умъ блаженнаго Кирилла, лежащаго в той пустыни, начать со слезами и с вѣрою молиться, глаголя: «Отче преподобне Кирилле, виждь бѣду мою, яко от лютости зимныя погибаю лютѣ и не вѣмъ убо пути ни во обитель шествовати, ни к вертепу возвратитися. Ты же, елико имаши дерзновение, предстани ми, молитвами твоими в часъ сей помогаю».

И сие токмо Семеону изрѣкшу, явися абие пред очима его свѣтъ, яко бы улица, между бурею идущая. Симеонъ же разумѣ быти отца Кирилла скорую помощь и, вѣруя, поиде свѣтомъ онымъ, водящимъ его. И мало пошедъ, изыде на рѣку Выгъ, яже течеть // от обители Богоявленския, еюже прииде во обитель безвредно, повѣдая отца Кирилла милостивное к нему осияние свѣтомъ, посещение и помощь. И тако благодаряше Бога и Его угодника Кирилла всѣмъ быти возвѣщаше.

Но, о тезоименитый почтению отче,<sup>и</sup> приими наша от насъ приносимая ти, своя же от себе намъ, просящимъ у тебе, подаждь! Приими вѣру и подаждь целбы, приими труды и подаждь дарование, приими усердие и подаждь любовь! Ибо во всѣхъ ты искусна вѣмы, и того ради<sup>к</sup> вси припадаемъ к тебѣ, отче нашъ любезный! Младенческое ли малолѣтствие твое помянемъ? — но тое и полновозрастныхъ смыслъ превзыде. Отроческую ли цѣ-

<sup>ж</sup> В ркп. над именемъ поставлена буква М в круге.

<sup>з</sup> Испр., в ркп. отстояни.

<sup>и</sup> Далее в ркп. загеркнуто: почтенѣ.

<sup>к</sup> Далее в ркп. загеркнуто: вемы.

л. 66 об. лость к памяти совнесемъ? — но тая в перевозданей цѣлости невредна тобою соблюдеся. // Юношеское ли цѣломудрие посредѣ насъ поставимъ? — но тое постоянства твоего крѣпостию дышетъ, яко кринь ароматами.

Кю учению же Божественныхъ Писании распалися твое сердце, яко огонь, к любви<sup>л</sup> Христове возжеся душа твоя, яко елень к ысточнику. К родителской волѣ вѣрися твое сердце, яко скудѣль к скудѣлоздателю. И того ради былъ еси супружникомъ образъ изрядный, отшелствующимъ от мира наставникъ предивный, иночествующимъ правило добродѣтелей извѣстное. Странствие бо, любимое Христу, твои нозѣ, ходящии по манастыремъ, изслѣдиша, труды, творящии тѣлу честь, а души помощь, твои рамена замостившии, велики мость содѣлаше. Послушание, любезное агеломъ, во обители великаго Александра тобою // исправися, возвращениемъ твоимъ в домъ родителіе твои сподобишася во иноческий образъ облещися. Пришествиемъ твоимъ на Виданъский островъ ненаселенное от вѣка мѣсто преславное население приять.

Гоняй тя терпѣниемъ и молитвами твоими диаволь, и с бѣсы своими, люте посрамися. Твоя заповѣди преслушание лютую смерть нанесе мужу сестры твоя Иоанну. Твоего прошения моление игумена обители Александровы и братію сотвори прилѣжати о пустынномъ твоёмъ населении твоя пустыни. Отишии приведе к тебѣ дивныя отцы, Епифанія и Варлаама.

О, блаженныхъ твоих ушесь, Кирилле, имиже сподобишася слышати от святаго Епифанія пророческое проречение крѣпкихъ твоихъ рамен, терпѣливе, имиже подъяль еси биения враговъ твоихъ, нашедшихъ на тя!

л. 67 об. // О, мужества твоего, мудрѣ, имже у градодержателей испросиль еси владѣти населяемое тобою мѣсто! Прилѣжание же твое и труды возградиша обитель, челоуѣколюбие твое и молитвы собраша братію. Крѣпкодушіе твое и вѣра и по отшествіи знаменоносцевъ отцевъ не умалися.

Родителіе твои подѣ кровомъ обители твоя тѣлеса своя погребоша, врази твои щедротами твоими от гладныя смерти избыша. Новины, просыпанья по Росии, молитвъ твоихъ ради долго в твою обитель не внидоша. Егда наполнишася твои ушеса посадниковыхъ проповѣдей, тогда болшую души твоя вѣру стяжа. Егда истощишася сокровища твоего богатство в руцѣ новолубцевъ, тогда // большее усердие о хранении благочестія в сердце твоёмъ умножися. Егда огустѣша зданія обители от<sup>м</sup> крыемыхъ в ней христолюбцевъ, тогда множае уплодишася gobзования братолубцевъ.

Противу же посланаго от новолубителей воинства тѣплейшими молитвами вооружился еси, от палящія же ярости ихъ, яко Исусъ от Ирода, в незнаемая тебѣ страны бѣжалъ еси, оставив вся имѣнія и обитель. Весь нестяжателенъ отвсюду, в Выговскую пустыню пришелъ еси, в нейже живой, дубомъ деревянымъ себе угощевалъ еси и быліями, в блатныхъ мѣстехъ растущими, утробу свою <sup>н</sup>от глада<sup>н</sup> отводиль еси.

Кто же <sup>о</sup>можетъ исповѣдати<sup>о</sup> труды и борения твоя, бывшая противу миродержца? Овогда убо страха тя диаволь, сострояше звуки, овогда же

<sup>л</sup> Испр., в ркп. любвви.

<sup>м</sup> Испр., в ркп. о (= Q).

<sup>н-н</sup> Вписано над строкой.

<sup>о-о</sup> В ркп. первоначально имел место обратный порядок слов, который был изменен с помощью редакторских знаков.

разслабѣвая тя, приношаше помыслы. Ты же, противу тѣхъ ратуяся молитвами // и постомъ, и тѣло свое друча трудами и ранами и мшиць и комаровъ ядениемъ, побѣдиль еси супостата и его коварства. Тѣло же твое на укрѣпление в сея пустыни под сѣнию древесъ, осѣняющихъ выговския бре- л. 68 об.  
ги, в земли, населеной вашими постническими трудами, погребсти изволил еси.

Мы же, на мѣсто то приходяще, всеговѣйно поклоняемъся, обычными же церковными помяновении поминающе<sup>п</sup> тя, любезного отца нашего,<sup>р</sup> просимъ и молимъ совокупитися в молитвахъ со отцы нашими, в сей пустыни жившими и преставшимися. В моливахъ васъ призываемъ и просимъ: оградите пустыню сию от всякихъ бѣдъ и напастей, в нынѣшняя востания всякия брани сокрушающа, тако и внутренняя мятежи и раздоры утѣшающе, елико предержащимъ мудрость и мужество и благопостоянное содержание дарующе, толико и мирное и безмятежное пребывание изливающе всѣмъ людемъ в пустыни сей. Призрите на ны, смиренные и сокрушенныя, паче всѣхъ<sup>с</sup> // языковъ уничиженныя и изгнанныя люди, содержащия пресвѣтлое и святое древлецерковное российское отеческое благочестие. л. 69

Того ради благочестия и вы, в пустыни сей поживше, всякия напасти, и бѣды, и гонения, и искушения подѣмше от лукавыхъ бѣсовъ и от злыхъ гонительныхъ челоуѣкъ, нынѣ и насъ, бѣдствующихъ, защищайте своими отеческими молитвами, от всякихъ бѣдъ избавляйте.

Виждите скорби и бѣды наши, виждите и нестерпимыя напасти и гонения, еже присно преболѣзненнѣ страждемъ от многолукавыхъ бѣсовъ, и от злыхъ челоуѣковъ, и от своя лжебратии, и от страстей, воющихъ во удесѣхъ наших, и избавление милостивно покажите.

Приклонитесь к смиренному нашему молению, вся благая и мирная и спасительная намъ обилнѣ дарующе, многоволнуемый корабль нашего многонападнаго жития окормите.

Вѣтрила душъ нашихъ, грѣховною бурей раздранная, молитвенными си иглами сшейте.

Весла дѣланий нашихъ искривленная своими благоданными (*так!*) исправлении обновите.

Бури грѣховъ разсыплите, мраки страстей расточите.

Гонения уставите, ереси низложите.

Церковныя раздоры погасите, междоусобныя свары утѣшите.

Упремудрите началствуемыя, упасите паствуемыя.

Вразумите старыя, уцеломудрите // юнныя.

Накажите безчинныя, утѣшите малодушныя.

Молитвою своею у Бога испросите намъ вся благая и полезная, вся ны милостивно научите и наставите, благихъ дѣлъ богатство пространно в душахъ нашихъ всаждающе, смыслъ владычества над страстми показующе, л. 69 об.

<sup>п</sup> В ркп. слово написано дважды, повтор вытеркнут.

<sup>р</sup> Далее в ркп. следует вклейка поверх фрагмента, первоначально завершавшего текст памятника. Первоначальный текст концовки: просимъ молитвами твоими свободитися от всѣхъ сѣтей вражиихъ и междоусобныя рати, еже все да дастъ намъ получить всемилостивый Господь Богъ нашъ, Емуже слава, хвала, честь и поклонение от вьса твари нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ. Аминь.

<sup>с</sup> Конец текста на вклейке на л. 68 об.

волю нашу всеилней воли Господни покаяюще. В преславнѣй правдѣ Божией яко вѣрю, тако и дѣлы совершенны являюще, всякими благими добротами и всякими спасительными изообилми исполняеми, направите в тихое и пресладчайшее будущия радости в пристанище Царствия Небеснаго, в пресвѣтлѣй град, святыми вашими предстателствы преставите чисты, и благодерзновенны, и обрадованны!

О, честный любезный нашъ отче пустынный Кирилѣ, непрестанно Богу и Владыки нашему Иисусу Христу и Пречистой Его Богоматери, Пресвятѣй Богородицы, и всѣмъ святымъ за вся ны, в сей пустыни живущих (*так!*), своими ходатаиствы заступи и просящим у тебе богато требуемая подавай!

Даждь убо намъ, недостойнымъ, жития твоего собравшимъ и описавшим, в дерзнутыхъ тунѣ незазорное прощение и в погрешенныхъ за невѣдние и грубость ума нашего, или инако в чемъ погрешенныхъ, тунѣ милостивое решение. И не вмѣни в повѣствованныхъ<sup>т</sup> // блаженному твоему упокою в тяжкое стужение и во мзды же мѣсто нашего грубаго тщания воздаждь свое отеческое благословение!

По силѣ нашей доблестей твоихъ собрании приими от нас за честное приношение по усердию немощи нашей, бодрого еже по Бозѣ твоего пустыннаго течения худою нашею тростию грубое плетение присовокупи достойно, блаженнѣ, памяти твоей на всекраснѣйшее позлащение. Всѣмъ же намъ, понудившимся, и трудившимся, и описавшимъ, и чтущимъ, и слушающимъ, с вѣрю и усердиемъ сподобитися хотящимъ, священными твоими отеческими молитвами по силѣ нашей в древлецерковном отеческомъ благочестии ревнование со усердием и с вѣрю до кончины живота нашего пребывати и конецъ благий получитьи, испроси миръ и благословение и всемилостивѣйшее Божие посѣщение.

Всякъ, описуя сие, или почитая, или послушая жития твоего, да поревнуетъ полезнымъ по стопамъ твоимъ шествовати, а злыхъ дѣлъ да блюдется,<sup>у</sup> а о нас да вспоманетъ ко всеилному Богу и Спасу нашему Иисусу Христу, яко да и намъ таковая в полезная вмѣнить и наверхить недостаточная нашего неразумия, буди намъ и всѣмъ получитьи о Христѣ Иисусе, Господѣ нашемъ, Емуже слава со Отцемъ и со Святымъ Духомъ нынѣ и присно и во вѣки вѣкомъ. Аминь.

<sup>т</sup> Испр. по Q, в ркп. повѣствованныхъ.

<sup>у</sup> Испр. по Q, в ркп. блюдет.